

LUCHAS VIOLENTAS EN EL FRENTE RUMANO

La victoriosa ofensiva del general Sarrail

Comentarios á la ocupación de Monastir

TANTEOS

Decididamente, sólo en los Balcanes es donde se hará este invierno guerra de maniobra. Hindenburg persiste en su plan de no pelear en Occidente sino de un modo defensivo. Claro que, de vez en cuando, sus generales emprenderán contraataques más ó menos vigorosos para quebrar el ímpetu de las ofensivas aliadas; pero esos contraataques serán limitados á objetivos puramente tácticos. Para defenderse es necesario, en la mayoría de las ocasiones, no ser pasivo en demasía.

Los últimos esfuerzos hechos por los alemanes al Norte y al Sur del Somme, y que no han determinado variación alguna—Presoir, parcialmente perdido por un regimiento de Micheler, fué recobrado á las pocas horas, —no deben ser considerados como veladas ofensivas de Hindenburg. Este caudillo se ha trazado un camino y lo sigue. Ha calculado el grado de resistencia de las líneas occidentales de sus ejércitos y opina que, dada la fortaleza de las mismas, no serán rotas en muchos meses.

Y quiere aprovechar esa tregua para buscar decisiones en los campos orientales de batalla...

*

Decisiones en los Balcanes y en Rusia... Como ha hecho notar el coronel Feyler, eminente crítico militar suizo, el problema estratégico en los países del Sur del Danubio y de los Alpes Transilvanios ofrece la bizarría característica de que una derrota aliada no sería nunca decisiva y un revés germanoturco-búlgaro podría serlo si los mandos del Cuadruple Acuerdo sabían explotarlo con habilidad y audacia.

Figurémonos que Falkenhayn y Mackensen se unen en las llanuras de la Valaquia y se apoderan de Bucarest. Los ejércitos rumanos, como lograron mantener el contacto con los rusos—y las acciones que se desarrollan al Sur de Dorna Watra y la presencia de Sakharoff en la Dobruja prueban que ese contacto proseguirá—se retirarán á la Moldavia y al Delta. El frente extenderáse de Este á Oeste y acabará en el Mar Negro. Los austroalemanes se vanagloriarían de haber ocupado algunas provincias rumanas. Mas Rusia sería herida en sus regiones vitales del Sur porque los rumanos y los rusos de Dobruja y Moldavia, al repliegarse se concentrarían entre las bocas danubianas y los Cárpates, cubriendo así todos los caminos que llevan á Odessa.

Falkenhayn y Mackensen pretendían, marchando el primero sobre Focsani, y el segundo sobre Reni y Galatz, juntarse al Norte de Bucarest. La audaz maniobra ha fracasado, porque los moscovitas han mandado á Sakharoff á la Dobruja con refuerzos, porque los defensores del ferrocarril Cernavoda-Constanza hicieron una magnífica retirada—de esas retiradas que permiten volver rápida y eficazmente—y porque los rusorumanos defendieron la Bukovina y la frontera de Moldavia con suprema energía.

Ahora pretenden llevar á cabo un movimiento más fácil. Pero ese movimiento, de tener éxito, daría resultados relativamente mínimos. No serían envueltos los regimientos rumanos. La Besarabia no quedaría abierta á los invasores...

Figurémonos también que los rusorumanos resisten algunas semanas todavía, que Sarrail, que se ha apoderado de Monastir, penetra, por el desfiladero de Babuna, en la Macedonia central, y que los búlgaros deben acudir, con todos sus efectivos y algunos alemanes, á contenerle, dejando así á sus adversarios del Norte libres de sus movimientos y provisionalmente al abrigo de la amenaza que Mackensen significa...

Pues si, como consecuencia de todo ello, fuera interceptado el ferrocarril Belgrado-Sofía (y no olvidaremos que los rumanos, por Vidin, están muy cerca de la capital de Bulgaria), los Imperios centrales verían roto el cordón umbilical que les une á sus tascalcas de Oriente—Turquía y Bulgaria,—y estas dos naciones deberían sucumbir, porque carecerían de material de guerra.

Ya aludimos ayer á la nueva negativa de Rusia de hacer una paz separada. Esa negativa debe haber convencido á Hindenburg de que, haga lo que haga, la decisión que busca no está en Oriente, como creía.

Porque asestando golpes terribles, sacrificando las exigencias de la estrategia á los imperativos de la política, Alemania no procura sino aterrar. Confía en las repercusiones morales. Verdun, la *strafe expedition* de su aliada, su actual ofensiva contra Rumania, la actividad submarina, las zeppelinadas, son ensayos, hasta hoy infructuosos, para ejercer presión sobre pueblos y Gobiernos enemigos y quebrantar su espíritu de lucha.

Resulta que los pueblos y los Gobiernos enemigos no se impresionan. De modo que...

COMUNICADO OFICIAL
FRANCES

Noche tranquila.

PARIS, 20. La noche ha transcurrido relativamente tranquila en el conjunto del frente.

COMUNICADO OFICIAL
BRITANICO

Sin novedad.

LONDRES, 20. No se ha producido ningún cambio en la situación durante la noche.

Prisioneros alemanes.

LONDRES, 20. (Oficial.) No ha cambiado la situación.

En las operaciones de ayer en el Ancre cogimos 20 oficiales y 752 soldados prisioneros, que forman un total desde el día 13 de 6.962.

COMUNICADO OFICIAL
ALEMAN

Los ataques de los francoingleses.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 20. Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht. La actividad de la artillería inglesa fué, en el día de ayer, menos intensa.

Únicamente hubo, en ambas orillas del Ancre, entre Serre y Beaumont, así como contra nuestras posiciones al Sur de Miraumont, y durante las horas de la tarde, algunos ataques que se malograron, con grandes bajas para el enemigo.

Nuestra infantería, por medio de una lucha con granadas de mano, logró echar á los ingleses de la parte occidental de Grandcourt. Durante los contraataques de la semana pasada hemos apresado á 22 oficiales y 900 hombres.

Además, cogimos 34 ametralladoras. Otra vez los franceses intentaron penetrar, por la parte Noroeste, en el bosque de Saint Pierre Vaast.

Fué rechazado, por más que un intenso cañoneo había preparado el ataque, llevado á cabo por tropas de repuesto.

Desgaste de los rumanos.

Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—La actividad, debido á un intenso frío, tuvo muy poca importancia.

Frente del ejército del Archiduque Carlos.—Prosiguen, según plan preconcebido, nuestras operaciones contra el frente rusorumano.

Al Nordeste de Campulung, los rumanos se desgastan en sus ataques diarios y vanos. Luchan con tropas pertenecientes á toda clase de regimientos.

Luchas de artillería.

Frente báltico de la guerra.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Hubo actividad de artillería en la Dobruja y á lo largo del Danubio hasta el puerto de Oltona, al Este de Silistria.

La retirada de Monastir.

Frente macedónico.—Hemos ocupado, sin ser molestados por el enemigo, las nuevas posiciones situadas al Norte de Monastir.

Nuevas fuerzas alemanas han llegado á la zona de combate.

En el frente de Moglena, fuerzas búlgaras rechazaron avances serbios en Rahovo y en Tusin.

COMUNICADO OFICIAL
AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 20. Comunicado oficial.—Frente rumano.—Las tropas austrohúngaroalemanas que luchan en el frente de Valaquia lograron un completo éxito.

Las tropas del ejército del general von Falkenhayn en la batalla de Tergu Jiu, se abrieron paso en las montañas, y con la columna que avanzó por el valle del Malru, penetraron en la Valaquia, llegando al ferrocarril de Varsioroba-Graivova.

Los rumanos opusieron tenaz resistencia, principalmente en el Sudeste de Tergu Jiu, donde realizaron numerosos contraataques.

En el frente de la Valaquia, desde el comienzo de las operaciones, hicimos prisioneros á 159 oficiales y 19.539 soldados, y nos apoderamos de 26 cañones, 17 carros de municiones y 72 ametralladoras. En el frente Este de Transilvania, al Sudeste de Toelgyes, las tropas bávaras, al mando del general von Arze, rechazaron un ataque ruso. Más al Norte no hubo acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—En el valle de Wippach, al Sur de Biglia, ocupamos una trinchera italiana, haciendo 120 prisioneros.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

LA TOMA DE MONASTIR

Impresión en Londres.

LONDRES, 20. La noticia de la toma de Monastir ha sido recibida con gran regocijo y no poca emoción por la colonia serbia de Londres y todo el pueblo inglés, que expresaba su satisfacción por el notable avance de las tropas aliadas en el teatro oriental.

Aunque se esperaba la caída de Monastir, nadie creía fuese tan repentina.

Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 20. Los periódicos muestran unánimes en considerar la toma de Monastir como un suceso capital, tanto desde el punto de vista militar como político, que tendrá interesantes consecuencias, constituyendo una etapa innegable del valor de la campaña ofensiva de los aliados en Macedonia.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 20. Comunicado del ejército de Oriente:

La batalla entablada desde el 10 de noviembre en el frente del ejército de Oriente, desde el Czerna hasta el lago de Prespa, ha terminado por la victoria completa de las tropas aliadas.

La jornada del 19 de noviembre ha marcado el final de la vasta maniobra de envolvimiento de las fuerzas germanobúlgaras que defendían la región de Monastir.

Las tropas serbias, continuando sus progresos victoriosos, han tomado Grunista, al Este del Czerna. La misma noche cayó en manos de los francoeserbios Juratok, en la embocadura del río.

Continuando su avance, en la noche del 18 al 19, nuestros aliados, después de un violento combate, se apoderaron de la cota 1.378, y al amanecer del 19 arrojaron á los búlgaros de Makovo. Este mismo día, varias líneas de trincheras búlgaras fueron igualmente conquistadas, en dirección de Dobronir, por las tropas serbias.

Este audaz movimiento hacia adelante ha obligado á los germanobúlgaros á evacuar sus últimas posiciones frente á Monastir. La caballería francesa, persiguiendo á las retaguardias enemigas, ha entrado en dicha ciudad el 19, á las ocho y treinta de la mañana, seguida por una columna de infantería franco-rusa.

Durante el día, las tropas rusofrancesas, atacando inmediatamente al Norte de Monastir, se apoderaron sucesivamente de la cota 822, del pueblo de Verklina, y llegaron hasta las cercanías de Karana y de Orizani, que atacaron en seguida.

Han caído en poder de los aliados 622 prisioneros y numeroso material de guerra.

ACONTECIMIENTOS
EN EL MAR

El torpedeamiento del «Concepción».

LAS PALMAS, (Domingo, noche. Recibido con retraso por el temporal.) Acabo de recoger en el puerto algunos detalles referentes al torpedeamiento del vapor italiano *Concepción*.

Esta tarde llegaron los naufragos á bordo del pallebot *Beatriz*, de la matrícula de Gran Canaria.

Desplazaba el vapor italiano tres mil toneladas, y fué construido en Génova, donde reside la casa armadora, hace veintidós años.

La tripulación la formaban el capitán, cuatro oficiales y 19 marineros italianos, excepto uno de los últimos, que es de Granada, y se llama Ramón Hernández. Todos se han salvado.

Al llegar los naufragos fueron conducidos á la comandancia de Marina, acompañados del cónsul de su país. Allí prestaron la declaración consiguiente.

Aljarse en el hotel Rayo.

Cuentan que el día 1.º de noviembre salieron de Génova con carga general para Buenos Aires.

A las cuatro de la madrugada del día 18, hallándose á 65 millas de la isla de Fuerteventura, percibió el maquinista un fuerte choque en el casco del barco, que supone fué producido por un torpedo; las bodegas comenzaron á inundarse, siendo insuficientes las bombas para desalojar el agua. Cuando ya se hallaban á 12 millas de la costa de Fuerteventura se inundaron las máquinas y el vapor tuvo que parar la marcha.

Los tripulantes se vieron obligados á abandonar el buque y en tres botes se dirigieron á la playa y los pescadores les prestaron auxilio.

Un golpe de mar arrebató á uno de los marineros la documentación del barco.

También se supone que el *Concepción* no fué torpedeado, sino que se le abrió una vía de agua, por ser viejo el casco.

A última hora se dice que la barca portuguesa *Emilia* tampoco fué torpedeada ni cañoneada por submarino alguno.

Circula el rumor de que esta tarde han sido presos el capitán y los tripulantes.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 19. El día no nos trajo ningún acontecimiento nuevo en el frente occidental, á no ser un bombardeo intenso en la región del fuerte de Douaumont.

El número de prisioneros capturados por los ingleses durante los combates de ayer en el Ancre aumentó sensiblemente, llegando ahora á la cifra de 752 hombres y 20 oficiales.

ACONTECIMIENTOS
EN EL AIRE

Bombardeos.

NAUEN, 19. Hidroaviones alemanes bombardearon con éxito, en la noche del 17 del actual, la ciudad de Furnes y el aeródromo de Coxyde, con bombas en su mayoría de grueso calibre, representando un peso total de más de 1.400 kilogramos.

En Furnes fueron observados varios incendios.

Cerca de Coxyde quedaron fuera de funcionamiento dos reflectores con el fuego de ametralladoras de un avión.

El vuelo de Beauchamp.

TURIN, 20. El capitán Beauchamp, refiriendo su vuelo Nancy-Munich, dice que al llegar á este punto, después de cumplir su misión, fué sorprendido por una violenta tempestad, y juzgando imposible regresar á su punto de partida, tomó el camino de Italia, perseguido por numerosos aviones alemanes, á los que burló, elevándose á 4.000 metros y continuando á esta altura hasta Venecia.

NOTICIAS DE TODAS
LAS PROCEDENCIAS

Otra petición á Grecia.

ATENAS, 20. Los ministros aliados han pedido la libertad, antes de cuarenta y ocho horas, de todos los oficiales detenidos en Atenas.

Elogios al Rey de España.

PARIS, 19. El eminente historiador Ernesto Daudet consagra en *Le Gaulois* un artículo á Don Alfonso XIII, el cual dice que es sin duda un excelente y gran Rey. Termina diciendo:

«Después de habernos dado tantas pruebas de que sus sentimientos por Francia no cambiarán, nos da también la más brillante muestra de su bondad y grandeza con la utilidad de la humanitaria obra creada por él en favor de nuestros prisioneros.

Lo que es esta obra de afecto y abnegación por las familias, en las cuales hace nacer esperanzas entre sus desgracias con sus consuelos, lo sabemos.

Nos gusta el Rey en su admirable papel de gran bienhechor, captándose cada vez más nuestro reconocimiento, no sólo por el ardor generoso con que trabaja para enjugar las lágrimas de los que lloran, sino también porque le debemos el ejemplo que da á su pueblo, enseñándole el afecto que nos consagra.»

Rumores desmentidos.

PARIS, 19. Los periódicos alemanes y ciertos neutrales inspirados han dejado entender estos últimos días la posibilidad de una paz separada entre los Imperios centrales y Rusia.

El telegrama de Sturmer desmintiéndolo es un documento histórico de la más alta importancia por la afirmación solemne de la absoluta solidaridad intangible con los aliados y pondrá fin á los rumores propalados por los agentes alemanes.

La salud de Francisco José.

NAUEN, 20. El boletín médico del 18 del actual dice lo siguiente sobre la salud del Emperador Francisco José:

«El enfermo tiene desde hoy por la mañana, á pesar de permanecer estacionario el catarro, un ligero aumento de temperatura, hasta 38°. Por la noche funcionaba bien el corazón y la respiración era tranquila.

A pesar de todo, el Soberano consagró todo el día al trabajo, recibiendo, además de á los condes de Waldburg, al mayordomo mayor, Montenovio; al ayudante general conde de Paar y Bolfras, y al ministro del Exterior, Burian, con quien conferenció una hora.»

Detención de Lambrakis.

ATENAS, 20. El Sr. Lambrakis, director interino del *Patris*, ha sido detenido, acusado de alta traición, por haber publicado los documentos relativos á la entrega á los búlgaros del fuerte de Ruppelt.

Marcha de la Misión francesa.

LISBOA, 20. La Misión francesa ha regresado á Francia, siendo despedida por los ministros de Inglaterra, Francia y Bélgica, Rusia é Italia, representantes del Gobierno portugués y numerosos jefes y oficiales.

LA GUERRA

EN LOS AIRES

El dirigible y el avión.

No suponga el lector suspicaz que vamos á aprovecharnos de las pérdidas experimentadas recientemente por la flota de zeppelins alemanes para proclamar la inutilidad del aeróstato, vista su vulnerabilidad.

Los acontecimientos de estos días son sólo un síntoma, si bien significativo, nada concluyente ni definitivo, y sería pueril generalizar del examen fragmentario de hechos sucesivos, pero limitados; repetidos, pero en número escaso.

No cabe duda que poseyendo los dirigibles actuales una perfección superior á la de sus antecesores, la causa de estas pérdidas estriba en la mayor cantidad y calidad de elementos defensivos acumulados por Inglaterra.

Mucho se ha criticado la organización británica contra agresiones aéreas; pero es necesario medir en toda su magnitud la dificultad enorme que entraña la empresa de dotar á docenas de ciudades de elementos adecuados en una extensión dilatada, de centenares de kilómetros.

De nuevo el lector suspicaz dirá *in mente*: «En efecto, es difícil garantizar á Inglaterra del peligro aéreo; pero ¿y Alemania? ¿Es que acaso no está amenazado el Imperio en una extensión también de varios centenares de kilómetros?»

Nosotros objetaremos al suspicaz é hipotético lector que delante de Alemania se encuentra la formidable barrera del frente de combate, donde existen multitud de elementos defensivos; y así como la presencia del adversario puede ser avisada con anterioridad y organizada la caza del agresor ó agresores, Albión, rodeada de mar, lucha con dificultades sin cuento en este respecto, dificultades de las cuales se ve libre su rival.

Hoy vamos á deducir de la realidad una consecuencia que estimamos importante.

Si una nación—decimos—dispone de un presupuesto no muy crecido y desea adquirir aparatos de bombardeo, debe invertirlos en aviación exclusivamente.

(Obrévese que tratamos de aparatos de bombardeo, pues en artículos anteriores encajamos la necesidad del globo cautivo, que no pertenece á la aviación.)

Esta afirmación, que tal vez parezca aventurada, debemos probarla, y á ello vamos.

No hemos creído en el fracaso del dirigible, y técnicos de indiscutible capacidad han pregonado allende el Pirineo la conveniencia de dotar á los Ejércitos, y especialmente á las flotas aliadas, de grandes naves aéreas, iguales ó superiores á las de Alemania.

Un arma indispensable á Inglaterra, puede ser sólo conveniente á Turquía, é inútil ó hasta nociva á Portugal, por ejemplo.

Con el dirigible se consiguen resultados notables. Con el avión (en gran escala) también.

El nudo del problema estriba en saber si empleando en aeroplanos análogas sumas que en aerostatos, se obtienen resultados idénticos.

Y asimismo, si se dispone de una cifra modesta, ¿deben adquirirse dirigibles y aviones, sólo dirigibles ó aviones exclusivamente?

Hoy los aeroplanos de bombardeo transportan en general de 100 á 250 kilogramos de explosivos. Los Caproni, por término medio, 200. Puede calcularse que 20 aparatos arrojan tres toneladas de proyectiles á cien y hasta 200 kilómetros de sus bases.

Los dirigibles llevan 1.000 á 1.500 kilogramos, y atacan objetivos hasta más de setecientos kilómetros.

El aeroplano vuela con todo tiempo, acampa, si es necesario, á la intemperie.

Los vuelos nocturnos, muy en boga, prestan al aeroplano una inmunidad casi absoluta.

Todos los días narran los partes oficiales operaciones llevadas á cabo de noche por diez, veinte ó treinta aparatos, en muchos de los cuales regresa el 100 por 100 de las unidades empleadas, y alguna que otra vez se pierden una ó dos ó tres unidades.

Con cierta frecuencia la misma escuadrilla efectúa dos ó tres bombardeos consecutivos.

Supongamos que 50 aparatos atacan dos veces en la misma noche un objetivo cualquiera, y supongamos también que no regresan media docena de ellos, cifra superior á las que cuentan los comunicados oficiales.

Se habrán arrojado unos 15.000 kilogramos de proyectiles, al precio de unos 200.000 francos y deberá lamentarse la pérdida de una docena de aviadores.

Ahora imaginemos que una docena de dirigibles lanza un total parecido al que acabamos de exponer, y supongamos que sólo uno se pierde.

El coste de la expedición será de millón y medio de francos y 20 ó 30 aeronautas, muertos ó prisioneros.

En cierto número de expediciones regre-

san todos los aerostatos; pero también en una proporción crecida regresan de sus ataques todos los aviones.

Además, si se pierden uno ó dos (que es lo más frecuente), su importe no pasa de 30 ó 60.000 pesetas, y dos ó cuatro vidas... y ya sabemos el mínimo de pérdidas que ocasiona el fracaso de un dirigible de primer orden.

El aeroplano teme poco de los elementos; y es poco exigente en cuanto a su conservación, y se repara ó sustituye con grandísima facilidad.

El dirigible no es siempre dueño de la atmósfera, necesita una atención continua, su construcción es obra de semanas, y es obligado á operar casi exclusivamente de noche.

Como explorador y auxiliar de las grandes escuadras, y para operaciones á considerables distancias, es superior (en la actualidad y generalmente) al aeroplano; y he aquí, lector, por qué las naciones muy poderosas deben disponer de una flota de aeronaves.

Los pueblos modestos deben no invertir sus presupuestos en dirigibles.

Los pueblos, grandes y chicos, pujantes y débiles, sienten la necesidad de contar con aeroplanos de bombardeo.

Y si luego de un examen imparcial hallamos que de dos elementos en litigio, uno posee ventajas para algunos solamente, y el otro es universalmente reconocido como de utilidad general en todo tiempo y ocasión, diremos que este último elemento aventaja al primero.

Queda, pues, á nuestro entender, cumplidamente demostrado que si una nación dispone de un presupuesto no muy considerable y desea poseer aparatos de bombardeo, debe invertir las sumas disponibles en aeroplanos exclusivamente.

Para España es de grandísimo interés todo aquello que se refiera á los artefactos más pesados que el aire. Llegar á todos á darse entera cuenta de esta realidad?

El triunfo del submarino, la victoria del avión abrieron riesgos horizontales.

UN AFICIONADO

DE MADRUGADA

Choque de trenes.

POLDHU, 20. Esta mañana ha podido ocurrir un serio accidente ferroviario en la línea de Midland, cerca de Bedford, entre el expreso de Escocia y un transporte de tropa.

Gracias á que los maquinistas de ambos trenes echaron los frenos á tiempo, no ha habido accidentes que lamentar.

Varios vagones del tren de tropas sufrieron averías; pero muy pocas personas de las que iban en el expreso se dieron cuenta de que había ocurrido algo.

La salud de Francisco José.

VIENA, 20. La Correspondencia Wilhalm publica el siguiente informe sobre el estado del Emperador: «El Emperador ha sufrido un pequeño mejoramiento, puesto que la temperatura, que era por la mañana de 38,6 grados, al caer la tarde solamente era de 37,7».

El estado del corazón es completamente normal. El Emperador recibió durante el día al primer mayordomo Montenuovo, al general ayudante Paar-Bollras, al doctor del gabinete Schiesl, al jefe de sección Daruvary, y al Presidente del Consejo de ministros, Koerber, en una audiencia de una hora.»

GRECIA Y LOS ALIADOS

Desórdenes en la Universidad.

POLDHU, 20. El sábado por la mañana ocurrieron nuevos desórdenes en la Universidad de Atenas.

El jefe del Gobierno ha ordenado que se abra una información.

El Gobierno teme la intervención de los aliados, y hace todo lo posible por evitarla.

Dimisiones aceptadas.

POLDHU, 20. El Rey de Grecia ha firmado el decreto aceptando la dimisión de los

oficiales confinados en la prisión de Syngros, acusados de desertión.

Los oficiales serán puestos mañana en libertad.

Ministros expulsados.

POLDHU, 20. Comunican de Atenas que el almirante Fournet ha notificado á los ministros de Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria que tienen que salir del país antes del miércoles.

EN LOS BALKANES

La retirada de los búlgaros.

POLDHU, 20. Un telegrama oficial serbio de esta tarde anuncia que el enemigo se retira en desorden hacia Filip.

Monastir fue evacuado después de varias explosiones violentas ocurridas en la ciudad.

El botín cogido en Monastir.

POLDHU, 20. Según telegramas recibidos hoy, es muy grande el botín cogido por los aliados en Monastir.

LOS RUSOS

Importante ferrocarril.

LYON, 20. Telegrama de Arkángel que han empezado á circular los primeros trenes por la vía férrea de la costa.

La explotación de este ferrocarril permite desde ahora á Rusia recibir municiones y comunicar con Occidente durante el período de invierno.

La inauguración de esta línea es uno de los grandes acontecimientos de la guerra.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

El «Deutschland».

LYON, 20. Telegrama de Nueva York que se ha intentado un procedimiento judicial contra el propietario del submarino Deutschland, por destrucción, por choque, del remolcador que lo acompañaba.

El público americano comenta el hecho singular de que el único superviviente del remolcador sea un agente alemán de la Compañía Norddeutscher Lloyd.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCÉS

Actividad de la artillería.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche: actividad de la artillería alemana al Norte del Somme y en el sector de Douaumont.

En el resto del frente, nada que mencionar.

COMUNICADO OFICIAL

DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha.

POLDHU, 20. El comunicado oficial ruso de esta tarde dice que en todo el frente occidental ha habido el cañoneo habitual.

Nuestras patrullas han hecho reconocimientos en la región de Campolung.

En la región de Albesht, los rumanos han avanzado hacia el Norte y cogido cien prisioneros, dos ametralladoras y un cañón.

El enemigo atacó á los rumanos en la región de Tehestibansht, distrito de Ali, y en Bunwas, siendo rechazados rumanos siguen en el valle de Jilul, los rumanos siguen retirándose hacia el Sur, bajo la presión enemiga.

En el Danubio.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL

ITALIANO

Luchas locales.

ROMA, 20. Oficina italiana, acciones de artillería y actividad de los zapadores enemigos, que fué estorbada por nuestros tiros.

En el Alto Boite, la artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones del Coll Piccolo y Freicoel.

Nuestras baterías respondieron con eficacia.

En la noche del 18 al 19, después de violento fuego de artillería el enemigo lanzó un fuerte ataque contra nuestras posiciones en la altura 126, al Norte del monte Volkovnik, en el Corso.

Después de encarnizada lucha, el enemigo consiguió ocupar algunas de nuestras trincheras.

En el resto del frente fué rechazado con graves pérdidas.

Algunos prisioneros quedaron en nuestro poder.

En todo el teatro de operaciones persiste el mal tiempo.—Cadena.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

HORRORES DE LA GUERRA

NI EN TIEMPOS DE ATILA

Datos oficiales publicados por el Gobierno belga en la respuesta al Libro Blanco alemán de 10 de mayo de 1915:

Estadística de las casas destruidas y quemadas en Bélgica en cuatro de sus nueve provincias.

Casas incendiadas en la provincia de Brabante

Distrito de Bruselas..... 1.065

— de Lovaina..... 4.593

— de Nivelles..... 203

TOTAL DE LA PROVINCIA..... 5.833

Casas destruidas en la provincia de Amberes

Distrito de Amberes..... 344

— de Malinas..... 3.169

— de Turnhout..... 40

TOTAL DE LA PROVINCIA..... 3.553

Casas destruidas en la provincia de Lieja

Distrito de Lieja..... 2.592

— de Huy..... 255

— de Verviers..... 581

— de Waremme..... 16

TOTAL DE LA PROVINCIA..... 3.444

Casas destruidas en la provincia de Namur

Distrito de Dinant..... 2.232

— de Philippeville..... 1.301

— de Namur..... 1.710

TOTAL DE LA PROVINCIA..... 5.243

II.—Repartición por edad de las víctimas identificadas en Dinant y en Lovaina

En Dinant

De 5 años..... 12

De 5 á nueve años..... 6

De 10 á 15 años..... 26

De 16 á 17 años..... 27

De 18 á 49 años..... 373

De 50 á 59 años..... 78

De 60 á 69 años..... 52

De 70 á 79 años..... 30

De más de 80 años..... 4

De edad desconocida..... 5

TOTAL..... 606

En Lovaina

De menos de 5 años..... 3

De 5 á nueve años..... 0

De 10 á 15 años..... 5

De 16 á 17 años..... 6

De 18 á 49 años..... 137

De 50 á 59 años..... 40

De 60 á 69 años..... 18

De 70 á 79 años..... 7

De más de los 80 años..... 4

De edad desconocida..... 1

TOTAL..... 211

AGUA DE SOLARES

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

EN EL GARLITO

Un «negocio», desbaratado

Un funcionario de la Deuda dió cuenta á sus superiores de que dos individuos desconocidos, habiéndose acercado, proponiéndole, según ellos, un verdadero negocio.

Querían que el honrado empleado sustrajera títulos de la Deuda, que ellos negociarían en Suiza. Luego se repartirían á medias el importe de los títulos.

Los jefes de dicha dependencia dieron cuenta de lo que ocurría á la Policía.

En la Dirección general de Seguridad le fué encomendado este asunto á la brigada móvil.

Y se prepararon las cosas de tal manera, que ayer cayeron en el garlito los sujetos que proponían el seguro negocio.

El empleado fingió acceder á la proposición; pero á condición de que habían de firmarle cuatro letras escalonadas, de 2.500 pesetas cada una, para responder del dinero que habían de entregarle.

Celebraron una entrevista en una casa de la calle de Silva, donde se hospedó uno de los detenidos, y en aquella conferencia quedaron de acuerdo en que anoche, en un café de la calle de Toledo, el empleado en Hacienda entregaría diez títulos, á cambio de las letras.

Anoche, como habían quedado, se personaron en el café el empleado, que ya había avisado á la Policía, y uno de los dos individuos, porque el otro se encuentra enfermo.

En una mesa próxima tomaron asiento dos agentes de Policía.

El funcionario y el que proponía el negocio cambiaron muy pocas palabras.

Toda la entrevista quedó reducida á la entrega de los diez títulos, que el empleado llevaba en un sobre, al mismo tiempo que recibía las letras.

El aquel momento los policías dieron se á conocer y procedieron á la detención del que acababa de recibir los títulos.

Convicto y confeso, le condujeron á la Dirección general de Seguridad, donde anoche se formó el correspondiente atestado.

El celoso funcionario de Hacienda ha sido muy felicitado por sus jefes.

LOS TEATROS

MOYSLIAS

Princesa.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se verificará en este teatro la 42.ª representación de Mariana y el entremés Solico en el mundo.

El miércoles por la noche, popular á precios populares, Mariana y Solico en el mundo.

España.—Con creciente éxito se sigue poniendo en escena en este teatro todas las noches, á las diez, el interesante drama en tres actos, de Federico Oliver, El crimen de los dos, cuyas representaciones se siguen contando por llenos, y en el que tanto se distingue la ilustre actriz Carmen Cobeña.

Price.—Hoy martes, á las seis de la tarde, se pondrá en escena el hermoso drama de Echegaray El gran Galeoto, creación de Enrique Borrás. Á las diez de la noche, Juan José, éxito extraordinario del ilustre Borrás.

El miércoles, á las seis de la tarde, Juan José. Á las diez de la noche, De mala raza, por primera vez en este teatro.

Eslava.—En vista del extraordinario y creciente éxito obtenido por la comedia en tres actos, de Martínez Sierra, Amanecer, se aplaza el estreno de la obra Mario y María hasta el jueves próximo, 23 del corriente.

Hoy martes y el miércoles se darán las últimas representaciones de Adios, juventud, á las seis y media de la tarde, y de Amanecer, á las diez y cuarto de la noche.

Príncipe Alfonso.—El miércoles, á las seis de la tarde (quinta, última) aristocrática de abono, estreno de la comedia cómica en dos actos, original de los Sres. Corrochano y Murrieta, Las sufragistas, con decorado nuevo de Martínez Gari, y primera representación del juguete cómico de Miguel Portales Me

gustan todas. A las diez de la noche, El eterno Don Juan, la comedia que mayor éxito ha alcanzado esta temporada, y en la que Ernesto Vilches y su compañía tienen un éxito definitivo.

Apolo.—Hoy martes, á las seis y cuarto de la tarde, se verificará una representación extraordinaria de la celebradísima zarzuela nueva en dos actos El asombro de Damasco, la que también se representará á las once de la noche.

El jueves próximo, 7.º vermouth de gran moda, representándose El asombro de Damasco.

Próximamente, estreno de La mujer del héroe, sainete en dos actos, divididos en cuatro cuadros, de la obra del mismo título, original de Gregorio Martínez Sierra, música del maestro Joaquín Turina.

Mundo eclesiástico

Se han inaugurado en Segovia unos talleres en donde varias señoritas confeccionan ropas de abrigo para los pobres.

El virtuoso cura párroco de la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, D. Manuel Sánchez Capuchino, ha recibido recientemente de unas personas piadosas, con destino al templo, 1.663,27 pesetas.

ZENITRAM

UN CAJERO DETENIDO

DESFALCO DE 25.000 PESETAS

Un representante de la Casa R. S. Moisés Morgues, consignataria de los vapores de África, solicitó de la Dirección general de Seguridad la detención del cajero accidental de la Compañía tenia en Rabat, llamado Rafael Labach, Barcesac, que se había fugado de dicho punto, haciendo un desfalco, según el denunciante, de unas 25.000 pesetas.

Diez años hacía que Labach estaba empleado en la Empresa.

En Larache prestó largo tiempo sus servicios, y de allí, por diversos motivos, fué trasladado á la Agencia que la Compañía tiene en Rabat.

De allí desapareció el día 7 del actual. Se dirigió á Casablanca y luego á Marsella.

Desembarcó en Gibraltar y estuvo en Córdoba, llegando á Madrid hace unos días.

La Policía le ha buscado en algunas casas de huéspedes; pero debió sospechar Labach que era perseguido de cerca, y se ocultó en una casa de la calle del Amparo. Aquí fué anoche detenido por los agentes de la brigada de Investigación criminal.

Se le ocuparon 825 pesetas en billetes españoles y unas dos ó tres mil pesetas en monedas extranjeras de oro.

Esta madrugada prestaba declaración en la Dirección general de Seguridad.

Afecciones del pecho, Dr. Benítez. Málaga.

EXTRANJERO

Negociaciones suspendidas.

WASHINGTON, 20. Se han suspendido las sesiones de la Comisión mixta de Atlántico City, pues el Presidente mejicano, Cabrera, sostiene sus proposiciones, que los americanos juzgan lesivas para el honor é intereses de América del Norte.

Una de ellas es la inmediata retirada de toda fuerza yanqui del territorio mejicano.

La conciliación parece imposible, y la situación es grave, á causa de la tirantez de relaciones entre ambos Gobiernos.

La situación en Méjico.

NUEVA YORK, 20. Las noticias sobre la salida de la columna militar americana del territorio de Méjico ha producido la más grata impresión en todos los círculos políticos y financieros, pues con esta medida, y merced á la aproximación de las elecciones de Poderes, que deberá efectuar el Congreso constituyente, se prevé para muy pronto el definitivo restablecimiento de la normalidad.

que un día ha de ser su esposa, si vos, señora, no os oponéis á ello.

—¡Su esposa! ¡Jamás!

—¡Oh, Dios mío! Lorenzo, defiéndeme para no tener que enrojecer ante tu madre... Sus manos me rechazan con horror... Cuéntale cómo nos hemos amado.

—Es preciso que me escuchéis, madre; escuchame, hermano, porque ni ella ni yo somos culpables, lo juro. Mirala, Miguel, y dime si te atreverías á acusar á esta casta y altiva criatura. Ya os he hablado de esta sublime mujer. ¿No os conté en otro tiempo que cuando estaba desahogado, próximo á una caída final é irremediable, una mano me había sostenido?... Esa mano era la de María Rosa... ¿No os he dicho que el día en que me arrojaiste de vuestro seno como se arroja á un ser inhumano y peligroso, tenía todo preparado para morir?... Una vez más la intervención de María Rosa me salvó, pues desahogado me salvó, y la bala que debía atravesar mi pecho la hirió á ella en un hombro... A pesar de eso, yo quería morir; pero sus tiernas súplicas debilitaron mi resolución... Como tú, hermano, me hizo comprender que la muerte no reparaba los errores y las faltas, y me mostró el porvenir, en el cual, sostenido por su ternura, podría rehabilitarme. En fin, la noche misma del asesinato de Jactel, si yo me quedaba en Nogent era porque quería abrazar á mi madre y verla á ella... Ya está la desvalida joven, á la que acusáis tan injustamente, me condujo hasta la butaca en que usted, madre, habéis recibido mi beso.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

Aquella noche, toda la familia estaba reunida en el saloncito de que hemos hablado al comienzo de este relato.

Un alegre fuego chisporroteaba en la chimenea.

Habían llevado allí al marqués su correspondencia, y éste escribía sobre una mesa, mientras María Rosa y Gilberta trabajaban en sus bordados.

La marquesa meditaba.

Todos estaban silenciosos.

Cada vez que el reloj daba las horas, la ciega se estremecía, pues aguardaba á su hijo.

De pronto dijo: —Es él!

Nadie había oído nada, pero ya estaban acostumbrados á aquellas sorpresas. La asesina distinguía los ruidos que pesaban inadvertidos á los demás.

El marqués no dejó su trabajo, pero las jóvenes levantaron la cabeza.

Lorenzo entró y se arrodilló ante la marquesa.

—Buenas noches, madre—dijo.—¿Cómo está usted?

—Un poco mejor, hijo mío; pero muy débil todavía.

Buscó con sus manos la cabeza del joven, y le atrajo hacia ella, besándole en la frente.

El conde se levantó y fué á estrechar las manos de Miguel; después se detuvo sonriendo ante las jóvenes.

—Sabéis que cualquiera que os viese os tomaría por dos hermanas?—les dijo.

—No se equivocarian—dijo Gilberta,—porque como dos hermanas nos queremos.

Lorenzo tenía un sobre en la mano.

—¿Qué tienes ahí?—preguntó Miguel.

—Una carta que el correo me ha entregado para nuestra madre. Una circular, sin duda, porque está escrita á máquina—dijo mirando la dirección.—Sin embargo, está cerrada. Es raro.

—Leeme esa carta, hijo mío, ó dásela á María Rosa, y ella me la leerá.

—Tomad, señorita—dijo Lorenzo entregando sin desconfianza el papel á la joven.

María Rosa lo tomó, yendo á sentarse junto á la ciega. Rompió el sobre y desplegó la carta.

Lanzó una mirada sobre las dos líneas, y se levantó de repente muy pálida, dando un grito.

—¿Qué es eso?—dijo Lorenzo.

El marqués había dejado de trabajar y miraba.

Gilberta, sorprendida, acababa de acercarse á la lectora.

—¿Qué le sucede, mi querida niña?—preguntó la anciana.

María Rosa, trastornada, contempló al conde con espanto.

—¿Qué hacer? ¿Qué decir?

Leer aquella carta era imposible.

Lorenzo, sin comprender tan extraña emoción, había adivinado que la carta era la causa.

La recogió del suelo, la leyó, y á su vez se puso livido.

Pero se repuso pronto.

Por un momento se le ocurrió mentir, diciendo que la carta no contenía nada interesante.

Pero aquello era indigno de él y de María Rosa.

Además, la curiosidad de

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

La nueva plaza de Cádiz

Esta sección, que consiste en un breve comentario al día, fue creada exclusivamente para reflejar los más interesantes aspectos de la vida provincial española, tal como la actualidad los vaya presentando. La vida provincial, como la vida en general, es muy variada, muy completa. Dedicarnos solamente a la consideración de los asuntos graves sería tanto como defraudar a los que gustan de los asuntos frívolos. Y nada se presta tanto a la arbitrariedad y al error como la tarea de clasificar gustos y aficiones.

La afición a los toros, por ejemplo, será cosa deletérea para muchos españoles, mientras constituye lo más importante que se puede ofrecer a los que pasan su vida hablando de la fiesta de los toros y soñando con toros y toreros. Porque así es la verdad, el hecho de construir una nueva plaza de toros tiene para cualquiera población española una importancia tal que no pueden desconocer aun los más indiferentes y refractarios a esas aficiones.

Se encuentra ahora en ese caso la ciudad de Cádiz, que pronto ha de tener una nueva plaza de toros. Los cronistas locales, fieles servidores de la actualidad, se han cuidado de servir a su público noticias detalladas de lo que ha de ser y cómo ha de ser el circo taurino proyectado.

He aquí un apuntamiento de sus referencias: La planta del edificio es un polígono de 16 lados, al que se adicionan dos cuerpos salientes, destinados, uno a pabellón de entrada y otro a toriles, corrales, cuadras y dependencias varias.

En la planta baja se marcan 24 espaciosos almárices, además de las entradas principal y accesorias, bar, despacho de almohadillas y escaleras que conducen a palcos y gradas.

La cabida del circo es para 12.000 espectadores, aproximadamente, distribuidos en barreras, contrabarreras, 18 filas de tendidos, palcos y 7 filas de grada cubierta.

La fachada, de bella y elegante composición, se ajusta al estilo mudéjar andaluz, siendo sus materiales de ladrillo y cerámica, cuyos alegres tonos contribuyen al carácter efectivo del estilo y del edificio.

La construcción, en la estructura de los tendidos y gradas, es de cemento armado. El ruedo tiene cincuenta metros de diámetro, y tanto la circulación como los servicios auxiliares del espectáculo, aparecen restituidos con toda diáfania.

Tal dicen los cronistas gaditanos. Nosotros podíamos dedicar el espacio que ocupó este comentario de hoy a hablar, por ejemplo, de lo que es y cómo funciona el depósito comercial establecido en el puerto de Cádiz. Pero muchos lectores preferirán que les informemos de cómo va a ser la plaza de toros gaditana, que ha de construirse sobre los planos de un arquitecto de Sevilla. Hay gente para todo; hay en España más gente para las cosas frívolas de la afición taurina que para las cosas graves del orden económico. Cobijados en la sombra de López de Vega, demos hoy por el gusto a quienes tal gusto tienen. Y ya saben ustedes, señores taurifóros, lo que será la nueva plaza de toros de Cádiz.

EL TEMPORAL

EN CANARIAS

Un barco italiano a pique.

LAS PALMAS. (Lunes, mañana.) El vapor italiano *Concepción*, de 3.000 toneladas, se hundió a 12 millas de la isla Fuerteventura.

Había salido de Génova a primeros del actual con cargamento general para la Argentina. El maquinista dice que a 65 millas de aquella isla sintió un fuerte golpe de mar, comenzando el vapor a hacer agua, haciendo entonces rumbo a tierra para embarrancarlo; pero no pudo lograrlo.

El capitán, cuatro oficiales y 19 tripulantes, uno español natural de Granada, se han salvado y fueron traídos a Las Palmas.

El accidente se cree que ha sido casual y no por submarino.

Se trata de un viejo barco de la matrícula de Génova.

El vapor y la carga están asegurados.

EN CÁDIZ

Salida de barcos.

CÁDIZ. (Lunes, tarde.) Amainado el temporal, han salido de este puerto varios buques, entre ellos el vapor correo de Tángier y el «Puchol», que marcha a Larache con mucho material de Ingenieros y centenares de sacos de harina.

Destrozos en la muralla.

CÁDIZ. (Lunes, noche.) El temporal ha causado fuertes destrozos en las murallas de guerra.

Enormes trozos de murallas, arrancados por la fuerza del oleaje, son depositados por las aguas en la carretera.

La Comandancia de carreteras ha enviado a Madrid el proyecto para hacer una amplia reparación de la muralla, que asciende a millón y medio de pesetas.

Se trabaja para que esa cantidad sea incluida en el presupuesto extraordinario.

Se gestionan otras cantidades para reparar el Hospital Militar y el cuartel de Caballería, así como lo suficiente para terminar las obras de este puerto, uno de los más atrasados de España.

Una Comisión irá a Madrid para hacer las gestiones oportunas.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Lunes, noche.) El río Tormes ha crecido notablemente.

Han sido avisados los pueblos ribereños para que tomen precauciones, pues la crecida presenta serios caracteres.

EN CORUÑA

Un oficial y tres marineros noruegos, ahogados.

CORUÑA. (Lunes, noche.) En el puerto de Corcubión entró el vapor noruego *Braid*, que corrió un tremendo temporal y estuvo a punto de naufragar.

Trae roto el timón y grandes averías en la obra muerta.

Enormes olas barrieron la cubierta, llevándose al primer oficial y tres marineros que estaban en el timón, habiendo sido imposible salvarlos.

EN FERROL

Setenta y seis embarcaciones destruidas.

FERROL. (Lunes, noche.) Sigue el terrible temporal.

Las pérdidas causadas por el temporal en los pueblos enclavados en la ría son enormes. En Mugardos destruyéronse contra las peñas 50 embarcaciones pequeñas con sus aparejos.

En Barallobre y Marifios 26 fueron también deshechas por las olas.

No recuerdan otro temporal igual.

Muchas familias han quedado en la miseria.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) El furioso temporal reinante ha destruido la cosecha de aceituna.

Los labradores solicitarán socorros.

ANDALUCIA

Las almadrabas.

CÁDIZ. (Lunes, mañana.) El ministro de Marina ha contestado a los diputados y Corporaciones interesadas en la resolución del asunto que en el primer Consejo de Ministros se verá el expediente de la almadraza de Barbate.

Inmediatamente, caso de resolverse, se sacaría a subasta.

La noticia ha causado alegría en Barbate, pues con la favorable solución se salvaba a este pueblo de la ruina.

Se desea también la subasta de la almadraza de Punta de la Isla, la cual daría ocupación también a centenares de obreros.

En tal sentido se ha telegrafiado a Madrid por entidades y Corporaciones.

También solicitan la cooperación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en este asunto de tanta importancia para la clase obrera.

Cargamento de carbón.

CÁDIZ. (Lunes, tarde.) De los Estados Unidos llegó un buque de vela, que trae el primer cargamento de carbón norteamericano. Es para la casa Chavarría, de Madrid, y asciende a 2.800 toneladas.

Fiesta escolar.

LINARES. (Lunes, noche.) Presidida por el alcalde accidental, Sr. Molina, se ha celebrado una fiesta para inaugurar los Grupos escolares.

Se pronunciaron discursos elogiando la gestión del actual ministro de Instrucción pública, diputado a Cortes por este distrito, a quien se debe la construcción de las magníficas escuelas.

Fallecimiento de D. Tomás Ibarra.

SEVILLA. (Lunes, noche.) A las cuatro de la tarde ha fallecido el senador vitalicio D. Tomás Ibarra, jefe de los conservadores de la provincia.

Padecía arteriosclerosis. La reciente muerte de su hermano D. Luis le afectó profundamente, habiendo precipitado el fallecimiento.

El Circolo Conservador ha cerrado en señal de duelo.

La noticia comienza a divulgarse, causando general sentimiento en la ciudad, por las simpatías y prestigios con que contaba el finado.

ARAGON

Las huelgas.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Continúa sin solución el conflicto de los obreros metalúrgicos.

Nuevamente han acordado persistir en la huelga.

Muchos huelguistas han emigrado a otras ciudades en busca de trabajo.

También se han declarado en huelga los obreros agrícolas del pueblo de Calatorao. Piden aumento de jornal.

El mercado de cereales.

El mercado de trigo está bastante animado. Los precios se sostienen con firmeza. Actualmente se cotizan: el trigo catalán de monte de primera, a 58 pesetas el cahiz; la hembra, a 57; el de huerta, a 54; el centeno, a 38; la cebada de huerta, a 32; la de monte, a 29, y el maíz a 40 pesetas.

La harina especial se cotiza a 53 pesetas los 100 kilogramos, la entrefuerte a 52, la blanca a 51, y las segundas a 45.

Los vinos.

El mercado de vinos está paralizado. Se han vendido algunas partidas a 22 pesetas el alque.

Comisión a Madrid.

En el rápido ha marchado a Madrid una Comisión de diputados provinciales, con objeto de gestionar asuntos de interés para la provincia.

CASTILLA LA VIEJA

Algaradas estudiantiles.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Todos los alumnos del Instituto, de los primeros

cursos, promovieron hoy alborotos que causaron alarma.

La población no ve con simpatía este movimiento, precursor de la petición del punto.

Los estudiantes de los últimos años de bachillerato han visitado a los decanos para protestar de estas algaradas y hacer constar su deseo de entrar en clase.

En el mismo sentido han telefonado al ministro de Instrucción pública.

A estas horas sigue la manifestación y tiene que intervenir la Policía.

CATALUNA

Doble asesinato.

TARRAGONA. (Lunes, mañana.) Vivía en la calle de San Olegario, tienda de ropas hechas (frente a la fonda Nacional), Josefa Martí, viuda de Ramos, de setenta años de edad, a quien hacía compañía de noche otra mujer de la misma edad, conocida por Teresa.

Ordinariamente cerraba la tienda a las ocho de la noche; mas ayer el vigilante observó a las diez y media que aun estaba abierto el establecimiento, decidiendo entrar, llamando a la dueña, encontrándose a ésta y a su compañera muertas.

El vigilante dió en seguida voces de alarma, acudiendo algunos vecinos, dándose parte a las autoridades.

Acudieron el cabo y serenos, el jefe de Policía y agentes, el alcalde, Sr. Guasch, y médico Sr. Rabada, el juez de instrucción y empleados del Juzgado.

Parece que ambas mujeres se hallaban a medio cenar cuando se presentó el asesino o asesinos, con el pretexto de comprar alguna pieza de ropa.

Los cadáveres fueron encontrados en el comedor, medio abrazados uno al otro, y presentando ambos cuchilladas en el cuello.

Fueron trasladados al cementerio, continuando a la una de la madrugada el juez practicando diligencias.

Créese que se trata de robo también, pues a la intercepta, dueña de la tienda, se la suponía guardaba algún ahorro.

Banquetes al Sr. Luca de Tena.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el banquete íntimo ofrecido por los gerentes y administradores de los diarios locales al señor Luca de Tena, estuvieron representados quince de los diez y seis periódicos diarios de Barcelona.

No hubo brindis, pero sí muchas y muy sinceras demostraciones de reconocimiento por la labor que han realizado los Sres. Luca de Tena y Moya para la solución del problema planteado por la carestía del papel.

Se adoptó por unanimidad el acuerdo de telegrafiar al Sr. Moya considerándole presente en el acto y transmitiéndole los mismos sentimientos de gratitud expresados al señor Luca de Tena.

También se telegrafió al Presidente del Consejo de Ministros dándole las gracias por la acogida que dispuso a la fórmula de los Sres. Luca de Tena y Moya.

El viaje del Rey.

Según manifestaciones atribuidas al conde de Romanones, no hay desistimiento ni aplazamiento del viaje del Rey a Barcelona.

Lo que sucede es que no está fijada la fecha. Como ha de acompañar al Monarca el jefe del Gobierno, y éste se encuentra ahora embargado por las tareas parlamentarias, hasta que éstas se aligeren no podrá abandonar la corte, y, por consiguiente, hasta entonces no podrá realizarse el viaje regio.

La huelga de ebanistas.

La huelga de obreros ebanistas sigue mejorando.

Son bastantes los patronos que han aceptado la jornada de ocho horas.

Ha habido algunos incidentes de los que han resultado varios esquirolos contusos y buen número de muebles rotos.

Algaradas estudiantiles.

En la plaza de la Universidad los estudiantes han reproducido hoy los incidentes de los días pasados.

Se han dado todas las clases, pero han estado éstas poco concurridas.

Los estudiantes, distribuidos en grupos en la plaza, han producido alborotos.

La Policía ha evitado que tomasen grandes proporciones.

Dícese que se han cursado telegramas entre las diversas Universidades de España, referentes al planteamiento de una huelga general de estudiantes.

El paro de veinticuatro horas.

Siguen los trabajos para la organización del paro general de veinticuatro horas, anunciado para el día 27, como protesta por el encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Han salido de Barcelona varios significados anarquistas para diversas poblaciones.

Van a preparar el paro general, y se dice también que están dispuestos a realizar gestiones encaminadas a que el paro no sea sólo de veinticuatro horas, es decir, a que sea indefinido.

El Gobierno tiene noticias de estos manejos, y está dispuesto a contrarrestarlos.

El «Infanta Isabel».

A medio día ha llegado el transatlántico *Infanta Isabel*, procedente de Buenos Aires y escalas.

Ha traído 843 pasajeros, que han desembarcado en el muelle.

El «Santa Isabel».

El transatlántico *Santa Isabel* ha zarpado con rumbo a Cartagena, donde reparará las averías en la máquina que le obligaron a detenerse en Valencia varios días.

Soldados turcos evadidos.

Han llegado a Barcelona seis soldados turcos que lograron evadirse de un campamento de concentración del Mediodía de Francia.

Pertenecen a los prisioneros hechos por los aliados en los Dardanelos.

Una vez pasada la frontera francesa se presentaron a las autoridades de Puigcerdá, que les facilitaron medios para trasladarse a Barcelona.

Aquí han quedado a disposición del cónsul de Turquía.

El Instituto de Lérida.

Ha regresado de Lérida el rector de esta Universidad, Sr. Carulla.

Fué a inspeccionar los locales del Instituto de Lérida, que se encuentran en estado ruinoso.

De la inspección realizada por el rector resulta que existen en el Instituto algunas dependencias que no ofrecen peligro de ruina inminente.

Ha dispuesto que en ellas sigan las clases que se daban allí, quedando cerrado el resto del edificio, y ha convenido con el presidente de la Diputación que se habiliten locales a propósito en la residencia de la misma Corporación, donde podrán darse las demás clases hasta que se construya nuevo edificio para el Instituto.

Un legado.

Un fabricante de Sallent, D. Valentín Iglesias, ha hecho, mediante testamento, un legado de 100.000 pesetas para las obras del hospital de la Santa Cruz.

La Exposición de Industrias Eléctricas.

Ha llegado la Comisión de la Junta directiva de la Exposición de Industrias Eléctricas, que fué a Madrid a gestionar que no le sea admitida la dimisión del cargo de comisario regio al marqués de Comillas.

Ha relatado sus gestiones con los señores Leproux y Junoy, y las visitas hechas al alcalde de Barcelona, al conde de Romanones y a otras personalidades.

Los comisionados han vuelto a Barcelona antes de lo que pensaban, por tener que dedicarse a asuntos particulares urgentes.

Confían en que el conde de Romanones hará todo lo posible porque en el próximo Consejo de Ministros se adopten medidas para que pueda cobrarse la anualidad de la subvención concedida por el Estado a la Exposición de Industrias Eléctricas, y en pro del éxito de las gestiones que se siguen para que el marqués de Comillas retire la dimisión.

Las impresiones de los comisionados son optimistas.

Revista comercial.

Sigue el mercado afirmando los precios en todos los artículos, manteniéndose el alza en la mayoría de los de primera necesidad, especialmente en las harinas, trigos y algodón.

La avena, la cebada, el maíz y la algarroba, factores importantes de la alimentación del ganado, suben también los precios, lo que constituye una amenaza que puede contribuir a la pérdida de la ganadería.

El mercado de aceite está sostenido y los arribos llegan con regularidad.

Durante la semana han llegado 40 vagones procedentes de Andalucía.

En cuanto al algodón, no se han registrado arribos. Han sido entregadas al consumo 8.000 balas, quedando en depósito 32.500.

En azúcares, los precios son firmes y las existencias pocas. Ha llegado una partida de sacos procedentes de Manila.

El bacalao escasea y el precio es alto.

En cuanto al carbón, en espera de los actos del Gobierno para obtener la baja de ese artículo, las transacciones son pequeñas. Han llegado 19.600 toneladas de producción nacional y 18.200 inglés.

El mercado de trigo está animado. Los precios se mantienen firmes. Han llegado 500 vagones procedentes de Castilla.

«Maritux».

Anoche se estrenó en el teatro del Liceo la ópera *Maritux*.

Autor y cantantes fueron llamados a escena repetidas veces.

GALICIA

Agencia clandestina dirigida por un alemán.

PONTEVEDRA. (Lunes, mañana.) En Vigo ha sido descubierta por la Policía una Agencia clandestina, la cual se dedicaba a reclutar obreros para Buenos Aires, haciéndoles firmar ventajosísimos contratos, mediante una garantía de doce pesetas.

Figuraba como director de la Agencia un ciego de nacionalidad alemana, que desde hace unos meses se halla en Vigo.

LEON

Un crimen.

SALAMANCA. (Lunes, noche.) En el pueblo de Alamedilla ha sido hallado el cadáver del vecino Juan Acuña, que se supone ha sido asesinado.

El juez municipal instruye diligencias.

VALENCIA

Por el médico Alegre.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) Ha sido enviada la instancia pidiendo el indulto del ex médico de El Pobo, Sr. Alegre.

La firma el Sr. Alegre y el Comité.

La huelga de carreteros.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Siguen en huelga los carreteros en número de 800.

En la capital sólo han circulado los carros de los pueblos inmediatos.

Esta noche se han reunido los patronos y los obreros separadamente, para tratar de las bases de arreglo.

No han ocurrido incidentes.

VALENCIADAS

Regreso de los comisionados.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Regresaron los comisionados de la Diputación, mostrándose satisfechos del curso de las gestiones realizadas en Madrid, cerca del Gobierno.

AVISOS UTILES.



Oiga Vd.

lo que le conviene para curarse su predisposición al catarro y esa tos que tanto le atormenta privándole del sueño:

FIMOL BUSTO

es un agradable jarabe que contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y le vigorizará los pulmones como si Vd. las emplease

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficazísimos los

COMPRESOS RHODINE

(Sté. Usines du RHONE-PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas. 1,50

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito General Limousin Fnos.-Tolosa

Mentoorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas.
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

Alfombras y tapices

Hortaleza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.580

PARA

ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

Iodhyrine

del D.º DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Estranjero

Precio: 12 ptes. caja de 60 cules y 7,50 ptes. 1/2 caja de 36 cules

Depósito Central: Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, Paris

De Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

CASA LARROSA

MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS. Precios fijos muy reducidos. Los embalajes sin ningún beneficio. — HORTALEZA, 136.

Incendio.

De Berástegui comunican que un incendio destruyó el caserío de Urtallena.

Se quemaron los muebles y las cosechas almacenadas.

Las pérdidas son de consideración.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LAS PALMAS. Toda la Prensa de esta población dedica grandes elogios a la aplaudida triple madrileña Elisa de Ruzzi.

Esta notable triple, cantando la *Leonor del Trovador*, confirmó los éxitos obtenidos en los teatros de Madrid, demostrando que por la extensión y timbre de voz pertenece a la escuela de canto de las grandes artistas.

El público de esta isla, que es inteligentísimo, premió como se merece la labor de la inteligente artista.

VALENCIA. En el teatro Ruzala se ha estrenado, con gran éxito, la zarzuela en un acto titulada *Madrugada de honor*, original la letra de los Sres. Pacheco y Grajales.

El Sr. Pacheco tuvo que presentarse muchas veces en el palco escénico, llamado por los insistentes aplausos del público.

CÁDIZ. En el teatro Cómico, donde está haciendo una brillantísima temporada la compañía que dirige el Sr. Conesa, se anuncia el estreno del sainete titulado *El ciego del barrio*.

INFORMACIONES DE MADRID

HO DEL DIA

Los esclavos de la pluma

Claman, y con razón sobrada, los esclavos de la pluma, contra sus eternos explotadores; pero en sus clamores, no veo que surjan ideas emancipadoras. Desde Galdós la inmortal, hasta el último escritor a sueldo de editores, todos son víctimas de la tiranía editorial. Y quien no se somete a esa despótica autoridad ya sabe cuál es su porvenir: no vender un solo libro. Los editores, con sus cómplices los libreros, lo encierran en el vacío, y tiene que sucumbir.

Yo no me explico el por qué de muchas cosas. Y una de las cosas para mí inexplicables, es la sumisión de los escritores y su acatamiento a Su Majestad el editor. No me la explico, por la razón sencilla de que la emancipación depende sólo de la organización, y organizarse, es función de la voluntad.

Unidos todos, altos y bajos, grandes y chicos, podrían emanciparse antes de un año, convirtiéndose de siervos en señores, de esclavos en amos. La fórmula es sencilla, y como no me gusta divagar, voy a exponerla.

Un escritor que se sienta con ánimos para echar sobre sus hombros la carga de organizar y de dirigir, cita a una reunión a un centenar de colegas de esclavitud. En esa reunión se constituye una «Sociedad de Publicistas Españoles» sobre las siguientes bases:

Primera. Aportación de sus obras libres.
Segunda. Compromiso de editar en la Sociedad y ser por ella administrado.
Tercera. Obligación de solidarizarse con la Sociedad económicamente.

Una vez constituida la Sociedad, se robustece en un par de meses con la casi totalidad de los publicistas españoles, científicos, literarios y artísticos, y cuando estén todos dentro de la Sociedad, se aborda el aspecto social, comercial, industrial y financiero.

¿Habrá dificultades para encontrar en España un crédito de dos millones de pesetas, con la garantía de las máquinas y de los edificios de la Sociedad, aumentada con el aval personal de todos los socios? Yo creo que no. Para decir que sí, necesitaría ver la negativa. Con ese dinero, se organizaría un establecimiento editorial, constituido por todos los elementos modernos de maquinaria, y como quedaría un sobrante de unos 750.000 pesetas para el negocio comercial de librería, se podría asegurar un éxito superior a los cálculos más optimistas. Entonces, se volverían las tornas: no podría haber otro editor que la Sociedad, y los libreros dejarían de ser los que impusiesen la voluntad.

Editar y administrar a un tiempo: esa es la realidad ideal que redimirá al esclavo de la pluma. Ahí está la idea. Como siempre, estaré al servicio de mis compañeros, si de mis servicios necesitan, y mi ofrecimiento no puede ser más altruista, por la razón sencilla de que me moriré sin haber tenido tiempo de editar ni un mal folleto.

LEOPOLDO ROMEO

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)
Sidra champagne preferida en todo el mundo.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 21 de noviembre de 1916.

Sale el Sol a las 7,8.
Se pone a las 16,54.
Sale la Luna a las 2,47.
Se pone a las 14,14.

Santos del día.

La Presentación de la Santísima Virgen en el Templo; Santos Gelasio I, papa; Mauro, obispo; Rufino y Columbano, abad, confesores; Alberto, obispo, y los Santos mártires Heliodoro, Esteban, Eutiquio, Honorio, Demetrio, Clemente y Celso.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de la Divina Pastora (Santa Encarnación, 112); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa solemne, siendo orador el padre Gabriel Palanca, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, paces y reserva.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Fuencisla, y por la tarde, a las cinco y media, predicará el padre Cándido Rincón.

En el Carmen sigue el mes de ánimas por la tarde, a las seis, y empieza la novena. En Santa Cruz, ídem ídem, al anochecer, y será orador D. Francisco Tarrero.

Sufragios por los difuntos.

En San Ildefonso continúan por la tarde, a las cinco y media.

En las Calatravas, ídem a las cinco y media, predicando D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem ídem, D. Domingo Blázquez.

En Santa María, a las cuatro y media de la

tarde, sigue el mes de Ánimas, predicando D. Patricio Castilla.

En San José, ídem ídem, a las cinco, don Manuel Fernández.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Juan Falco.

En San Martín, ídem ídem, P. Modesto Barrio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Ildefonso Lope.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. Antonio Rubio.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de la Presentación de Nuestra Señora, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR el idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

Doña Josefa Eztala

A la avanzada edad de setenta y cinco años falleció ayer mañana, a las once y media, la respetable señora doña Josefa Micaela Eztala y Guridi, amantísima madre de nuestro entrañable compañero de Redacción D. Federico Martín.

Fue una dama de grandes virtudes y de extraordinario amor hacia el menesteroso, que atendió siempre con grande solicitud.

Por sus excelentes prendas, era la señora viuda de Martín apreciada y venerada por cuantos alcanzaron el placer de tratarla en vida.

Si para los pobres a quienes socorría constituía una gran pérdida, para nuestro querido compañero es un rudo golpe que ha causado herida que tardará en cicatrizarse.

Sírvale de lenitivo la seguridad de que compartimos la pena con el amigo Martín, a quien deseamos resignación para sobrelevar falta tan irreparable.

Descanse en paz.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

GLORIAS DEL PASADO

Las arribadas de la "Numancia,"

Excmo. Sr. D. Mariano de Cavia. Querido Mariano: La noticia de que la Numancia entró por segunda vez en Cádiz, de arribada forzosa, habrá inspirado a muchos poéticas y sentimentales reflexiones.

Unos dirán que el Océano, su viejo amigo, se enfurece y ataca a los vapores que la remolcan hacia su tumba; otros, que el propio lauroado buque opone resistencia invencible a ir adelante, merced al fluido magnético de los espíritus que en vida terrenal y a su bordo ganaron tanta gloria, y otros aseguran que esta resistencia y aquellas olas embravecidas son efectos misteriosos de la unánime voluntad nacional materializada.

Si *non é vero é ben trovato*. Pero nadie debe creer que la Numancia apenas puede flotar; por el contrario, sábase que su casco, todo de hierro (de gran espesor), se conserva en perfecto estado, y que con una máquina moderna y poderosa daría de nuevo la vuelta al mundo.

Se ha vendido porque era ya inútil para el combate y porque su entretenimiento resultaba carísimo, relativamente (1). De pontón en una dársena duraría centenares de años como escuela, asilo ó museo. Esta es la verdad y ningún marino la ignora.

Su indicado porvenir depende del éxito que obtenga la idea de usted. Hasta hoy sólo se conoce la proposición que hace el señor marqués de Morella a los navieros bilbaínos, publicada en extracto por *El Imparcial*. Sobre ella no he de emitir juicio antes de que usted formule el suyo. Usted, querido Mariano, lleva el timón del bajel en que hemos embarcado, y le corresponde consultar la brújula, sortear los escollos y corregir los rumbos.

Reconozco en usted gran superioridad de entendimiento y de pericia para una navegación por el pílagro de las ideas, y quedo esperando órdenes que obedecerá gustosísimo y ciegamente.

Su viejo amigo y admirador,

PEDRO DE NOVO Y COLSON

20 de noviembre.

(1) La Numancia, con su antigua máquina, gastaba al día 90 toneladas de carbón.

Los españoles condenados a muerte

En el ministerio de Estado, donde estuvimos ayer mañana, llevados del interés de inquirir noticias del estado en que se encuentran las gestiones realizadas por el Sr. Gileno en pro del indulto de los dos españoles condenados a muerte por un Consejo de guerra francés, nos manifestaron que aún no se había recibido la respuesta de nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, con el resultado de sus trabajos cerca del Gobierno francés.

Se esperaba que de un momento a otro se recibiría telegrama de contestación, dando cuenta del resultado de estas gestiones.

ANOCHEN EN LA CASA DEL PUEBLO

Hacia la huelga general

El acuerdo es tomado por unanimidad

Los obreros en la Presidencia

Muy cerca de la una y media de la tarde llegó a su despacho oficial el conde de Romanones, recibiendo inmediatamente a los periodistas, y en presencia de éstos a los representantes obreros.

De éstos habló, en primer término, el señor Barrio, haciendo la presentación de los elementos que integraban la Comisión.

Componían ésta una representación de la Unión general de Trabajadores; otra, de la Confederación general del Trabajo, y delegados regionales de la clase trabajadora.

Dijo que el objeto de la visita era que, una vez estudiada detenidamente la cuestión actual, creada por la crisis de trabajo, de una parte, y la elevación del precio de las subsistencias de otra, y que no habiendo tenido eficacia alguna los ofrecimientos que para remediarlas había hecho el Gobierno, la clase trabajadora había acordado un paro general de veinticuatro horas, para el 18 de diciembre, en el caso de que no se tradujeran en hechos eficaces los propósitos del Gobierno, creyendo que las aspiraciones obreras son, en la ocasión presente, una aspiración nacional.

A las peticiones referentes al remedio de la crisis obrera y solución del problema de las subsistencias, añadió dos más el Sr. Barrio: una sobre ampliación de la amnistía, y otra relativa a los procesados por los sucesos de Cenicero, fundando esta última en que sólo a uno de los procesados se le vió dar un hachazo en el tricorneo de un guardia.

Terminó diciendo que las impresiones que los delegados traen de sus respectivas regiones son de que no pueden resistir un momento más la situación actualmente planteada.

Rogó al conde de Romanones que oyerá a los delegados regionales, y obtenida la concesión hizo uso de la palabra el Sr. Acevedo, quien empezó sentando la premisa de que no hay en este movimiento obrero propósito de perturbar el orden ni de perturbar tampoco la acción del Gobierno.

En el fondo, sólo había el deseo legítimo de mejorar el problema de las subsistencias, de que se conjure la crisis obrera, y de que se amplie el proyecto de amnistía presentado a las Cortes, y que no vea el Gobierno, en nada de ello, propósito político alguno.

El paro general lo subordinaban a la conducta del Gobierno y del Parlamento. La amnistía propuesta la consideraban mezquina, y reconocían que, en lo tocante a las medidas adoptadas para mejorar la cuestión de las subsistencias, aunque la ley era algo deficiente, pudiera resultar de eficacia si se aplicaba energicamente.

Anunció que si el Gobierno y el Parlamento no fijaban su atención en los problemas planteados, sobrevendrían este invierno graves acontecimientos.

La huelga general estallaré el 18 de diciembre, si el Gobierno y el Parlamento no adoptan las medidas que reclama la clase trabajadora. Si respondieran a las reclamaciones obreras, aquélla no se efectuaría.

Contestó a ambos el jefe del Gobierno, haciendo resultar, en primer término, la nota de que la clase trabajadora no trataba de perturbar el orden, según manifestación de los comisionados. Pero en seguida recogió la amenaza lanzada de la huelga general, que le parecía extraordinaria, pues la consideraba contraproducente, dejando a la consideración de todos la situación que al Gobierno y al Parlamento creaba una amenaza de tal índole.

En cuanto a la ampliación de la amnistía, dijo que ésta era un acto graciable, y merecía, por consiguiente, más que la actitud amenazadora, el reconocimiento de la clase obrera.

Creo que esta amnistía es más amplia que las anteriores.

Respecto a los sucesos de Cenicero, cree que en estos momentos no puede hablarse de ellos por estar deteniendo los Tribunales. Sólo cuando hayan dejado de actuar será caso de estudiarlo, prometiendo la mayor benignidad, pero sin amenazas previas.

Señaló el hecho de que el Sr. Acevedo hubiera dicho que la ley de Subsistencias llenaba su cometido; pero al lado de esto era un contrasentido el que no inspirara confianza, para su aplicación, el Gobierno que la había presentado, y que ellos tengan representación en la Junta.

Respecto a la crisis del trabajo manifestó que el Gobierno había presentado un presupuesto extraordinario que, de aprobarse, facilitaría ocupación en términos que conjuraría la crisis.

Después hablaron un individuo de la Confederación, y nuevamente los Sres. Barrio y Acevedo, para explicar sus palabras referentes al anuncio del paro en el sentido de que no suponen amenaza.

El mitin de anoche

Largo Caballero.

A la hora anunciada empezó el mitin en el teatro de la Casa del Pueblo.

Preside el concejal socialista Francisco Largo Caballero, que en breve discurso explica por qué razones la Unión y la Confederación del Trabajo y la Casa del Pueblo, han convocado el mitin.

Dice que ante el incumplimiento del abaratamiento de las subsistencias y de la pequeñez de la ley de amnistía, se ha creído imprescindible, para enseñar a los altos poderes que no se puede jugar impunemente con el

pueblo, y fijar una fecha para el paro general en toda España.

Añade que si antes del 18 de diciembre no se han llevado a cabo realidades en el problema de subsistencias, y no se ha ampliado convenientemente la amnistía, se irá primero a la huelga de un día, y luego a lo que haga falta.

Si el Gobierno se cruza de brazos ante el justo anhelo del pueblo, por para él.

El compañero Barceló.

En nombre de la región de Levante, el compañero Barceló explica lo difícil que es la actuación en provincias, a causa de las persecuciones de que son víctimas.

Dice que, no obstante, están dispuestos a arrostrar todos los peligros para llevar a cabo los acuerdos, y cumplirán como buenos. (Aplausos.)

El compañero Calleja.

En nombre de Aragón saluda a Madrid y a las demás regiones, el compañero Calleja.

Dice que el conde de Romanones cuando le han visitado, ha dicho que el acuerdo de la huelga significaba una coacción del pueblo, como si fuera ésta la primera vez que se piden las tres bases; trabajo, subsistencias y libertad.

Dice que Aragón hará lo que hagan los demás. (Aplausos.)

El compañero Jordán.

Francisco Jordán, en nombre de la Confederación General del Trabajo, empieza diciendo que ya suena la hora de que el pueblo se exprese con actos.

Desconfía de lo que haga el Gobierno, porque su conducta pasada no es garantía de ninguna clase.

Censura duramente a los políticos que han abandonado los intereses de la clase trabajadora.

En tono jocoso cuenta la entrevista con los señores conde de Romanones y Gasset, en la cual el Presidente, señalando al Sr. Gasset, decía: ya ven ustedes, todavía es ministro de Fomento.

Termina diciendo que el pueblo pide pan y trabajo; ó se lo dan ó lo toma. (Aplausos.)

El compañero Calvo.

En nombre de la región vascongada habla el compañero Calvo.

Dice que él siempre habla con reflexión, y siendo un acto tan serio, en serio y sin jactancias quiere expresarse.

Bien meditada está la medida adoptada, y si el Gobierno no atiende, el pueblo perderá la calma, y por Vizcaya afirma que se seguirá en defensa de lo que tanto le interesa, el pan para los hogares, la libertad para los que gimen en las cárceles; trabajo, no limosnas.

Confía en que el pueblo de Madrid hará, como las demás regiones, la protesta digna del proletariado español. (Aplausos.)

El compañero Llaneza.

El compañero Llaneza, en nombre de Asturias, dice que los mineros de su región cumplirán como lo hicieron en la huelga ferroviaria.

Dice que el Gobierno español es representante genuino de la clase burguesa, y por eso no se preocupa del abaratamiento de las subsistencias, cosa que no conviene a los negociantes y logreros, que si fueran molestados en sus pesadas digestiones cambiarían la situación política actual por otra más dócil para sus caprichos.

Desconfía de la eficacia de la Junta de Subsistencias, por ser casi entera representación del capitalismo.

Dice que en Asturias van a tener que parar los obreros por haber 300.000 toneladas de carbón almacenadas por falta de vagones de transporte y por la dejadez del Gobierno.

¿No será que hombres que hoy están en el Gobierno estén interesados en ello? ¿No será la culpable la Casa Sota-Figueroa-Peñarroya?

¿Es cierto que Romanones ha comprado flota, que no sirve para los intereses de España?

Las Compañías mineras son poderosas, como las trigueras, y no dejarán que las subsistencias se abaraten.

Cita el caso del capitalista Balseca, que acaparó 150.000 sacos de azúcar, y como encontró otros representantes que vendían más barato, compró todo el azúcar, y en pocos días ganó dos millones de pesetas, aumentando en dos pesetas el saco de azúcar.

Termina diciendo que todo pueblo tiene el Gobierno que se merece, y el pueblo español tiene que decir si es superior ó inferior al Gobierno, y que para eso es preciso que si se va a la huelga paren todos los oficios, incluso los periódicos y tranvías, y que los que faltan al acuerdo serán unos traidores, que en el pecado llevarán la penitencia. (Grandes aplausos.)

Pérez Solís.

Habla, en representación de Castilla, Oscar Pérez Solís.

Empieza pidiendo un recuerdo fraternal y cariñoso para los encartados por fuerza abrumadora del caciquismo en la causa de Cenicero, para cuyos presos pide un aplauso. (Aplausos.)

Dice que aún es necesario hablar, porque el acto de la Castellana demuestra que hay almas a las cuales no ha llegado la urgencia de la necesidad de exigir, y hay que dar voces grandes, gritos estridentes para que esas almas despierten y vengán a sumarse a nosotros, abatiendo su cobardía.

Se duele de la acogida dispensada por el

Gobierno a la Comisión, como si el ideal fuera tener un pueblo dócil, paralizado, sujeto a sus caprichos y concupiscencias.

No es teoría democrática decir por los cojos de moral y de espíritu que el pueblo no puede pedir, y si sólo tiene la obligación de obedecer.

Es preciso que los gobernantes salgan de este engaño, aprendiendo el pueblo a enseñar que los Gobiernos sólo son servidores de la nación, y que los ciudadanos no piden mercedes, sino derechos.

Dice que el proyecto de amnistía es la seguridad de que no se perturbará la tranquilidad en una grande urbe en reciente viaje.

Explica las causas que han motivado el acuerdo de la huelga, siendo la principal la de desconfiar de la acción gubernativa.

Dice que el vizconde de Eza cuenta que llevar carbón desde las cuencas de Berga a Barcelona cuesta de transporte doble más caro que traerlo por mar de Inglaterra a Barcelona.

Se lamenta de que el Gobierno no haya intimado a las Compañías ferroviarias a rebajar las tarifas, como amenaza a los demás. ¿Cómo vamos a creer en incauciones cuando sabido es que ha habido naviero que un solo viaje le ha rendido el importe del buque? ¿Y va a hacer ahora espontáneamente lo que no quiso hacer en dos años?

Lee cifras de la *Revista Financiera*, diciendo que hay propietarios que tienen almacenados dos y tres cosechas de trigo, y viven tranquilos y sin recelos, porque esos acaparadores son agentes electorales del ministro de Hacienda.

¿Vamos a creer en el Sr. Alba después de lo ocurrido con el proyecto de beneficios de la guerra? ¿Puede el pueblo fiarse de las promesas del Gobierno?

Termina diciendo que el pueblo de Madrid, como capital de España, debe siempre levantar, ahora más que nunca, la antorcha que ilumine a España, si no queréis dar la razón a los que dicen que la capitalidad debe ir a parar a cierta ciudad mediterránea, y que así como los desiertos gobernantes levantaron la hoguera que acabó con las instituciones seculares, en España se lleva camino de lo mismo si no se calma el hambre de pan y trabajo y se sacia la sed de justicia. (Grandes aplausos.)

Vicente Barrio.

El compañero Vicente Barrio hace el resumen.

Recuerda los incansables trabajos de la Unión General de Trabajadores para conseguir el abaratamiento de las subsistencias, y especialmente desde que estalló la guerra.

Culpa de la carestía a la sordidez rutinaria del burgués, que en vez de mejorar sus industrias, se ha limitado a explotar al obrero y vivir bajo el amparo del ruinoso Anacleto.

Dice que el Gobierno tiene medios para remediar el mal.

Añade que el acuerdo de huelga no se ha tomado en beneficio de los trabajadores, sino de la nación entera, porque los tildados de antipatriotas fueron siempre los más patriotas.

Recuerda que los socialistas franceses, a los que se llamaba antipatriotas, son, desde que empezó la guerra, el sostén más firme de la defensa de la Patria. (Aplausos.)

Dice que cuando un capitalista ve que el administrador malbarata su hacienda, lo menos que puede hacer es llamarle la atención, y eso hace el pueblo con el Gobierno.

Se felicita de la sensación dada por los delegados regionales de que el paro lo secundarán todos los oficios, y dice que para que no se tergiversen la situación, debe tenerse en cuenta que Madrid no es una ciudad fabril, y lo que se haga en Madrid es más difícil que en provincias.

Aquí hay muchos talleres pequeños; no está desarrollada la industria, y tenemos más trabas de fuerza para la ciudadanía.

Lo que afirmo es lo que los obreros organizados harán cuanto de ellos dependa.

Termina diciendo que si es cierto lo que contestó el conde de Romanones de que va a cumplir la ley de Subsistencias, nada ocurrirá; pero si no se consigue, los obreros no se contentarán con saquear las tiendas, sino con derribar un régimen capitalista, ejecutando con la cautela precisa.

Vivan prevenidos los Gobiernos; el pueblo se cansa de pedir, y culpa del pueblo no será si se le lleva por derroteros peligrosos.

Se lamenta de que sean sólo los obreros los que se muevan, por cobardía congénita de los demás; pero confía en que el ejemplo de Pérez Solís será imitado por muchos.

Termina pidiendo que el día 18 los obreros, los periodistas, los empleados, todos secundarán el paro. (Grandes aplausos.)

El compañero Largo Caballero pronuncia breves frases para dar cuenta de las adhesiones, decir que desde mayo está actuando la Unión general de Trabajadores, y que si no se cumple lo prometido, los obreros no tendrán derecho a pedir y menos a exigir, porque si no hay voluntad y energía para el paro de un día, menos la habrá para más grandes empresas.

Termina diciendo que tiene la confianza de que Madrid irá al paro de veinticuatro horas, recordando a Pablo Iglesias, a quien los obreros causarían un grave daño si no respondieran, por ser aquél quien los educó.

Y termina el acto con vivas a la huelga general.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Villanueva. En el banco azul, el ministro de Fomento.

ORDEN DEL DIA Presupuesto extraordinario.

El ministro de FOMENTO prosigue su discurso, interrumpido el sábado. Comienza diciendo que no es una novedad la presentación de un presupuesto extraordinario que presentaran los Sres. Maura y Canalejas en 1909 y 192.

Es necesario—añade—un esfuerzo extraordinario para lograr la reconstitución nacional. El Gobierno—declara—, aunque sostiene el espíritu del proyecto, no dejará de admitir las reformas justificadas que propongan las minorías.

No debe discutirse si ha de ser un presupuesto anual o por diez años.

En esto reconoce el orador que lo principal es sostener la unidad de la obra.

Yo sólo sostengo la urgencia de la necesidad de un plan de reconstitución nacional.

El Sr. GONZALEZ BESADA empieza diciendo que los gastos extraordinarios se han ido acrecentando continuamente.

Habría que justificar la necesidad y verdadera urgencia de las obras, trayendo a la Cámara presupuesto, proyecto y justificación de la naturaleza de dichas obras.

Recuerda que los Gobiernos de los Sres. Villaverde, Maura y Canalejas acompañaban a los planes presupuestados y petición de anualidad.

Es de opinión que la autorización del Parlamento sólo ha de ser por un año.

Va ahora a la segunda cuestión.

La vida legal de un presupuesto puede ser prolongada por un año más. Por si llega este caso, debería consignarse que la autorización para esos gastos extraordinarios y para emitir la deuda sólo debe ser para un presupuesto, el que se discute.

Dice que no puede darse el caso de que figuren en el presupuesto extraordinario gastos normales y ordinarios también, como los de montes, exceptuando la repoblación.

Admite el reconocimiento, dentro del presupuesto, de aquellos gastos extraordinarios urgentes.

No puede admitirse que figuren en un presupuesto extraordinario gastos permanentes, porque eso sería disfraczar el déficit.

La admisión de Deuda para pagar esos gastos extraordinarios dentro del presupuesto para la próxima anualidad, esta minoría la condiciona.

Esta condición es que antes de que se suspendan las Cortes se discutan las reformas tributarias del ministro de Hacienda. (Muy bien.)

El Sr. MAURA dice que hubiera querido dar una explicación hace varios días de por qué su minoría votaba en contra de las partidas del presupuesto extraordinario.

Examina cómo estaban las cosas cuando el ministro de Hacienda presentó sus proyectos y reformas hace seis u ocho meses.

Todo el que piense en ello tiene que ver una España oficial, llena de desconciertos, penurias, encogimientos, tardanzas; eso que llamais pesimismo, y que provoca eufemismos, como los con que se disfraza la madurez femenina. Son realidades, y no pesimismo ni optimismo. Ha habido tal disparidad entre los gastos y los recursos, que se ha llegado a un déficit de cientos de millones, quizá mil, cifra fácil de decir, pero larga de contar.

Por otra parte, en aquello que pudiera ir a favor de la reconstitución en esos puntos en que el Estado había de suplir los esfuerzos de la autoridad de los particulares, como se hace en otros Estados, en estos momentos nada se ha hecho.

La asistencia del Estado a las necesidades nacionales representa un déficit mayor que aquél citado.

El ministro de Hacienda iba bien orientado: hay que hacer la justicia de reconocerlo.

El Gobierno se ha encontrado con una suprema dificultad, y yo declaro que no se le podía exigir que extirpara todo el déficit para 1917.

Por muchos esfuerzos que hubiera podido hacer, esto era imposible. La obra ha de ser lenta y difícil.

No basta, para extirpar el déficit, reforzar los ingresos.

Claro es que reconocer esto no quiere decir que el Gobierno no debiera seguir el camino de la nivelación.

En un inciso dice que él no quiere combatir al Gobierno.

No habrá forma de disimular el déficit. Este es una realidad que nos impone a todos sacrificio; todo esfuerzo para disimularlo será inútil.

Reconocemos que el déficit es por el momento inextinguible y que hay necesidad de nostrosísimos esfuerzos nacionales. Pues a la hora presente no podemos continuar la vida nacional atendiendo a los ingresos normales del presupuesto anual.

Tendremos, pues, que ir al crédito en 1917. No bastan los recursos ordinarios. Ni siquiera hay que contentarse con la consolidación de la Deuda flotante.

Se ha discutido sobre el concepto de presupuesto ordinario y extraordinario.

El cree que los gastos extraordinarios se reproducen en formas nuevas todos los años. Pasa como con los mismos individuos y colectividad. Hay que prever esos gastos extraordinarios que se reproducen periódicamente bajo diversas formas.

Yo creo que se diferencian en que unos se pagan con recursos corrientes y otros con capital cuyo gravamen ha de pesar sobre las generaciones venideras.

El crédito del Estado se ha utilizado de fronteras adentro en todos los Estados.

Creo que está demostrado que no hay que hacerse la ilusión de que no se puede apli-

car el crédito a toda clase de gastos, aunque sean razonables.

El crédito debe ser para cosas apremiantes y tan urgentes que de no realizarse pudiera surgir un mal grave y definitivo para España. (Rumores.)

He oído endechas amorosas a las obras públicas, y también que éstas no redundarían en bien público. Yo digo sólo que de lo que se trata es de no votar gastos heterogéneos.

También he oído decir desde el banco azul que hacemos crítica negativa, porque estamos obligados a decir que es lo que queremos en contra de lo que combatimos.

Yo, en teoría para lo porvenir, diré que la iniciativa corresponde al Gobierno, y que no tienen obligación las minorías de presentar contraproyectos y planes. La crítica del Parlamento es algo muy afirmativo y muy santo y muy saludable. (Muy bien.)

Pero yo hoy diré que el Gobierno ha prescindido de la cuestión de los transportes. Estos son hoy el mayor estorbo con que tropieza el espíritu nacional de expansión económica.

Hace ya muchos años que se clama por el remedio de eso que es el nervio de la vida económica: el crédito, ese crédito que va desde la cumbre del Banco de España hasta el menor Sindicato agrícola.

Rehacer el crédito es una cosa fundamental para el país, y hacer una obra es enterrar unos cuantos millones.

También he oído decir que hasta que España no tenga una posición internacional no son necesarios gastos para la defensa nacional. Esto es enorme.

Esos gastos, que defienden la soberanía y la autonomía de una nación, aun sin peligro de que seamos agredidos, son de una necesidad absoluta.

Hace treinta años que los vengo reclamando, pero ahora digo que no hacer esas obras, sobre todo desde 1914, retrasarías, es verdaderamente criminal. (Muy bien.)

En este proyecto están preteridos los gastos de la defensa nacional.

Tenemos que preguntar si van a subsistir, y cuáles, las industrias militares.

Hay que fomentar las industrias nacionales libres que puedan militarizarse.

Esto es urgente, y para ello no estorba la guerra.

La instrucción pública claro es que necesitará dinero, ¡qué duda tiene que es de un gran interés nacional!

Pero está relacionado íntimamente con la vida local.

Sin reforma administrativa, jamás tendremos Hacienda, porque el presupuesto no es más que una ocasión para escarnecer el Estado.

Pues bien; no se ve siquiera la intención de remediar todo esto.

Al Gobierno le era difícil, pues, repito, hacer un presupuesto y ha hecho diez.

No se ha hecho más sino hacer un aparato para presentar sobre la escena el presupuesto para 1917.

La ley de Presupuestos es anual. Está invitando siempre a que la entiendan o la sustituyan.

Aunque no hubiera guerra, que influye enormemente en el crédito, eso de dar autorización a las Cortes por ir dando emisiones durante diez años, es como rajarse un árbol de un hachazo. El vaso comunicante entre el presupuesto y la deuda es el explosivo más fustoso que se puede poner debajo de una Hacienda.

Se lamenta de que no basta una ponencia de presupuesto extraordinario.

Nosotros podremos fiscalizar, pero la iniciativa para la presentación y discusión del proyecto es del banco azul.

Nadie verá—termina—en mi discurso un discurso político, un discurso de enemigo, ni intención de molestar a las personas, ni intención de disputaros el Poder. (Rumores.)

El Sr. CAMBO: No discutimos el presupuesto extraordinario. Discutimos un problema que planteó hace un mes, a la Cámara, el ministro de Hacienda.

Estamos en un momento transcendental para la vida española; pero nadie tenemos el valor de declarar la verdad.

El Gobierno ha presentado una obra que ha planteado problemas vivos siempre, y exacerbados ahora.

El Gobierno que ha presentado esta obra es un Gobierno de partido, y sólo ha pensado en levantar una plataforma de partido.

Frente a esa obra, resulta que al Gobierno no le basta el concurso de la mayoría, el ofrecimiento de los conservadores y el silencio de las otras minorías.

Recuerda que invitó al ministro de Hacienda a un plan audaz de reconstitución nacional.

El Gobierno ha presentado un plan diciendo: ahí está la reconstitución nacional.

El ministro de HACIENDA: Ahí sólo, no. El Sr. CAMBO: Esa interrupción me hace creer que llegaremos a una inteligencia.

El ministro de HACIENDA: Yo estoy en que acabaremos así. (Nuevos y prolongados rumores.)

El Sr. CAMBO: El presupuesto ordinario y el extraordinario parecen un juego de prestigio.

Dice que el Sr. González Besada propone que las partidas extraordinarias se voten por un año y su prórroga, y que las de gastos ordinarios se reintegren al presupuesto anual.

Pues eso es votar un déficit que deberá ser cubierto con deuda. Esto es un error.

Eso sería el presupuesto ordinario formulario, cubriendo con deuda consolidada los gastos especiales.

Dice que en las minorías caben iniciativas, aunque incurran en el criterio opuesto al del Sr. Maura.

Hay que estimular las energías, y para ello hay que discutir el proyecto del Banco de Comercio, afrontar el problema del crédito agrícola.

Aquí no hay más que un dilema: o dejar de votarse leyes económicas, que son la base de la reconstitución nacional, o incumplir el pre-

cepto constitucional de la legalización de la situación económica. (Grandes rumores.)

Se podría prorrogar por dos ó tres meses, o algo más, el actual pre-upto. (Nuevos rumores de toda la Cámara.)

Se está alterando todo el derecho público en todos los países. (Nuevos rumores.)

Recuerda que cuando la semana trágica el partido radical se reunió en Barcelona para establecer la Convención y derrocar el régimen, y a la hora precisa se fijaron en que el reglamento exigía 26 votos y no habla más que 24 votantes. (Grandes risas.)

Hace pocos días se votó la ley de Subsistencias, que altera profundamente la Constitución. Sin embargo, se os dió una autorización amplísima.

Estamos en peligro de votar un presupuesto formulario, y de ir a un déficit formidable, con grave peligro del crédito público.

Al fin, al que se le ha prometido un auxilio, se le recargará con impuestos.

La minoría regionalista, frente a este problema, no presenta palabras ni actitudes propias. Las palabras son las mismas del señor Alba en su discurso de octubre. La actitud ya la fijaremos.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) señala la coincidencia de la mayoría de las minorías parlamentarias en combatir el presupuesto extraordinario.

Todos le combaten; unos, porque no se puede establecer la distinción entre éste y el ordinario; otros, porque temen que sea sólo un artificio de contabilidad; otros, porque dicen que ata al Parlamento por diez años, cosa absurda; pero todos coinciden en que no es un proyecto de reconstitución del país, que pueda resolver, además, los graves problemas planteados por la guerra.

Lo que decía el Sr. Pedregal era cierto. Cuando el Gobierno sólo trate de sostenerse en el Poder, le basta con la mayoría; pero para un proyecto de tal trascendencia necesita del concurso de las minorías.

El propio señor Presidente del Consejo declaró que el proyecto extraordinario tenía que ser un proyecto de carácter nacional, aprobado con el entusiasmo de las minorías.

El Sr. ALVAREZ: Y es claro que debe ser así, dada su importancia y su cuantía.

España necesita, sí, de una reconstitución para dejar de ser una caricatura, algo delirante, que se disuelve al menor embate de las presiones exteriores.

Pero el presupuesto extraordinario que habéis presentado no ha causado satisfacción en las minorías.

Esta minoría tiene el deber de ayudar al Gobierno. (Rumores.)

Más de lo que merece, sin duda.

El Sr. ALVAREZ: Dejemos eso a un lado. (Risas.)

El ministro de HACIENDA: No examinaremos las cuentas corrientes.

El Sr. ALVAREZ: No queda tiempo de discutir el presupuesto extraordinario. Presentad un ordinario que no sea formulario y donde quepan todas las obras útiles y convenientes para el país. (Rumores en la mayoría.)

Habéis oído a los Sres. Maura y Cambó. Ese presupuesto extraordinario no puede satisfacer al país. El Sr. Gasset, enamorado de una política, no ve lo que debe constituir verdaderamente la regeneración nacional.

Figuran en el presupuesto de Fomento obras hidráulicas, éstas perfectas en ingeniería, pero faltas de cosas tan necesarias como el crédito agrícola. ¿Qué cree el Sr. Gasset que es política hidráulica? ¿Construir pantanos únicamente?

Dado el descrédito existente respecto de los políticos, si esta política, en lugar de conducir a la regeneración condujera a un resultado estéril, mereceríamos que nos arrastrasen. (Rumores.)

El Presidente del Consejo ha sufrido un error al no anteponer a toda discusión los proyectos radicales de inspiración liberal, creadores de riqueza.

No cree posible la solución del Sr. Cambó, porque de empezar a discutir ahora el Banco de Exportación y otros proyectos—ya que es tarde para todo esto,—llegaríamos a primeros de año sin haber aprobado el presupuesto ordinario.

Termina diciendo que se debe aceptar la fórmula regionalista.

El Sr. LERROUX recuerda que después de declarar Cánovas que el país no tenía potencia económica surgieron las guerras coloniales y se demostró que existía esa potencialidad.

Después, un hombre cumbre, el Sr. Maura recomendó la revolución desde arriba...

El Sr. MAURA: Y sigo opinando lo mismo.

El Sr. LERROUX: Pues hoy he oído a ese demagogo, disfracado de regionalista, el Sr. Cambó (risas y rumores), hablar en términos revolucionarios.

Yo digo hoy que España ha de servir para la obra de civilización, ó no ha de servir. Si ha de servir, es menester ponerse en condiciones. De lo contrario, seremos una Potencia intervenida.

Peró tengo fe en la raza española. (Hace un párrafo elocuente con motivo de este optimismo por la raza.)

Ha llegado el momento en que muchos pensamos ahora en la necesidad de la revolución desde arriba, ya que los republicanos no hemos podido hacerla desde abajo. (Rumores.)

Eso no quiere decir que no lo intentemos para el porvenir.

Esta tarde hemos estado discutiendo tiquis miquis.

Lo fué hasta la propuesta revolucionaria del Sr. Cambó.

Lo importante era demostrar si los gastos propuestos eran reproductivos.

La preocupación existente para no aprobar el presupuesto extraordinario me parece que obedece más a deseo de arrebatar el Poder al partido liberal que a un interés nacional.

Para que no seamos suprimidos del mapa es menester que demos pruebas de capacidad.

Coincide con el Sr. Maura en que los caudales existentes deben cubrir nuestros empréstitos sin salir de nuestra frontera, y has-

ta en impedir que acudan aquí los capitales extranjeros. Si el Gobierno abandonase el proyecto, demostraría que para vivir había necesitado abdicar. (Rumores.)

Se fija en las estadísticas del Instituto de Reformas Sociales, que demuestran que la vida en el campo es aún más cara que en la ciudad.

Piensa en el pueblo, que no es de esperar coja la piqueta revolucionaria (Rumores), pero que acude con lágrimas en los ojos pidiendo pan.

Yo pienso que se debe apoyar al Gobierno para que no pueda excusarse mañana en nuestra posición.

El presupuesto extraordinario impedirá la salida del capital.

Si lo hacéis bien, yo me alegraré, porque ante todo soy patriota. Si lo hacéis mal, os desacreditaréis, después de haberos desacreditado otros. El pueblo pondrá la vista en nosotros. (Rumores prolongados.)

El Sr. LLORENS entiende que lo principal es la reforma de la Administración española, y por el momento llevar al presupuesto ordinario los gastos de ese carácter.

El Sr. ALVAREZ: Cuando ha empezado esta discusión el ministro de Hacienda pensaba contestar; pero dado el espíritu de la Cámara, hemos considerado en el banco azul que no es la hora de los discursos, sino la de fijar actitudes.

Hay que hacer una corta historia.

Cuando llegamos al Poder se nos exigió una obra urgente de reconstitución nacional, a consecuencia de nuestra actitud con el Gobierno anterior del Sr. Dato.

No pudimos presentar esta obra en los primeros meses; pero se preparó durante el verano y reunimos las Cortes en 21 de septiembre, creyendo que en tres meses largos había plazo suficiente para discutir ambos presupuestos y algunos proyectos.

No ha sido culpa nuestra que no hayamos ido más de prisa.

Tenemos el deber de legalizar la situación económica antes de 31 de diciembre, pero no presentando un presupuesto formulario. Con ello hubiéramos cumplido nuestro deber estricto solamente con el Rey y con el país; pero no hemos querido ir a eso.

Y ha ocurrido que han sido tales los obstáculos puestos a nuestra obra, que en 20 de noviembre apenas se han aprobado algunos proyectos y parte pequeña del presupuesto extraordinario.

La experiencia me ha enseñado que estos proyectos tan importantes necesitan del concurso de las minorías.

En realidad este concurso lo tenemos.

Han hablado los Sres. Besada y Maura y demás oradores con intenciones altas y elevadas.

El Sr. Besada propone una anualidad extraordinaria. El Sr. Alvarez la formación de un presupuesto ordinario nuevo.

Pero a esto se opone el Sr. Lerroux, y seguramente otros oradores que no han hablado.

El Sr. Cambó se opone también a un presupuesto formulario.

El Sr. ALVAREZ: Es que nosotros nos oponemos también.

El Sr. Presidente del CONSEJO: Yo veo que sólo nos separa una cuestión de forma. (Rumores.)

Aunque la fórmula del Sr. Besada no nos es del todo grata, la aceptaríamos.

Y puesto que el Sr. Maura dice que deja a la iniciativa del Gobierno el orden de discusión de los proyectos...

El Sr. MAURA: Pido la palabra. (También la pide el Sr. RODES.) (Rumores prolongados.)

El Sr. Presidente del CONSEJO: Si no estáis conformes con esta propuesta, como tampoco otras minorías estarían de acuerdo con otras opiniones... (Rumores.)

El Gobierno siempre tiene en su mano un medio para legalizar la situación. (Protestas en las minorías.) Pero no llegaremos a esto sino en último término. Queremos la concordia.

El Gobierno no tiene inconveniente en ampliar las horas de sesión para discutir los proyectos que pide el Sr. Cambó. (Nuevos rumores.)

Hace pocos días dije a una Comisión obrera que vino a visitarme, que el Gobierno tenía resuelto el problema de las subsistencias, porque había presentado un proyecto que la Cámara había de discutir. (Grandes protestas de las minorías, que degeneran en escándalo. Doble salva de aplausos de la mayoría.)

Esto no es un cargo a las minorías. Estas tienen que discutir.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: El Gobierno no es el Parlamento, ó no es Gobierno.

El Sr. Presidente del CONSEJO: Tenemos siempre medio de aprobar los proyectos. (Nuevos aplausos de la mayoría.) Pero no queremos abusar de la fuerza de la mayoría.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Debía ser.

El Sr. Presidente del CONSEJO: Hay que buscar una fórmula.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: ¡Qué lejos estamos de aquello de un hombre y un voto!

El Sr. Presidente del CONSEJO: Buscaremos y aceptaremos las fórmulas del Sr. Besada ó la que reuna la mayor opinión favorable.

El Sr. MAURA rectifica. Nos está vedado dar nuestro concurso al Gobierno. Si éste juzga el proyecto beneficioso, salte por encima de nosotros. El Sr. Presidente del Consejo no tiene derecho a decir lo que ha dicho a esa Comisión obrera. Ahí está la ley de Subsistencias, aprobada en una sesión. De forma, que todo eso de la carestía de la vida... (La mayoría se vuelve contra el Sr. Maura.) Ya veremos el fondo de todo eso.

¡Consentir que caiga sobre la Cámara en estos momentos la menor presión!...

El Sr. Presidente del CONSEJO: ¡Jamás!

El Sr. MAURA: ¿Cómo que no? (Muy bien, en los conservadores.)

Eso no puede pasar sin una protesta indignada. (Aplausos en los mauristas, regionalistas y algunos conservadores.)

El Sr. GONZALEZ BESADA: No estamos enamorados de ese presupuesto de reconsti-

tución, que tampoco lo estima el Gobierno de resultados totales.

(Varios ministros: No.)

Estamos en presencia del problema de los transportes, que no ha sido resuelto. (Asentimiento del Sr. Maura.)

Nuestra opinión es que, respetando la Constitución, no debemos regatear nuestro apoyo al Gobierno.

En estos momentos, en que se están gastando 14 millones de pesetas por hora en el mundo, ¿hemos de regatear un apoyo a nuestro país en momento tan solemne, habiendo tanta riqueza que explotar, sólo porque se haya de discutir cuáles han de ser las obras por las que se debe empezar? (Muy bien Aplausos.)

El Sr. RODES: El Sr. Maura acaba de decir que tenéis el camino expedito para 1917.

El Sr. MAURA: Discutiéndolo, naturalmente.

El Sr. RODES: Pues bien; nosotros no podemos aceptar la fórmula del Sr. Besada. Ni hay mas que dos caminos: ó el propuesto por el Sr. Cambó ó el propuesto por el señor Lerroux.

Hemos de discutir el Banco Exterior y el Crédito Agrario simultáneamente.

Si no contara el señor conde de Romanones con la mayoría, ¡ah!, entonces tendría que abandonar el Poder.

Como el señor conde de Romanones ha dicho que hay que ir a la legalización de la situación económica, y es difícil llegar a ella en 31 de diciembre, se podría violar la Constitución.

El Sr. SANCHEZ GUERRA y algunos conservadores protestan con violencia.

El Sr. RODES: Si el Gobierno quiere dar satisfacción al país y a la opinión es menester que se diga qué se ha hecho de la ley de Beneficios extraordinarios.

El ministro de HACIENDA: Yo no he renunciado a ella. (Rumores.)

El Sr. RODES: Con este silencio y esta actitud se hace gran daño al país.

Las industrias nuevas no se establecen por la incertidumbre del Gobierno.

Respecto a las fórmulas parlamentarias yo voy a recordar palabras que dije una vez al Sr. Dato, cuando era Presidente del Consejo, una tarde en que se buscaba una fórmula: Estas fórmulas entre el Gobierno y la oposición tienen que contar con todas las fuerzas políticas, y de lo contrario, hay que dejar el Poder.

El Sr. Presidente del CONSEJO: No hay idea de abandonar el presupuesto extraordinario en el Gobierno. La fórmula del Sr. Besada parte de la aprobación del presupuesto extraordinario.

El proyecto de beneficios extraordinarios no es que no lo abandone el Sr. Alba; es el Gobierno el que no le abandona. Lo que ocurre es que la actual discusión de estos proyectos es urgentísima.

Ahora que si no encontramos una fórmula, la del Sr. Besada ó otra, no hemos de abandonar por eso el Poder, pues contamos con la mayoría. (Grandes aplausos de ésta.)

Pero esto no quiere decir que no intentemos la concordia.

Estamos dispuestos a cumplir nuestra obra por los medios que tenemos a nuestro alcance: La razón y la fuerza de la mayoría.

El Sr. CAMBO insiste en su punto de vista y en la conveniencia de incumplir la Constitución, aunque le parezca raro esto en mí al Sr. Lerroux.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PÚBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'BOLSA DE BARCELONA'.

Consumo el primer turno en contra el señor GARCIA GUIJARRO. La Cámara queda muy desanimada. Dice que se nota absoluta falta de plan, y que en cambio hay abundancia de literatura en el proyecto del ministro, y en el dictamen de la Comisión.

EN EL SENADO LA SESION

A las cuatro menos cinco comienza la sesión, con escasa concurrencia de senadores. En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos é interpellaciones. El Sr. ORTEGA MOREJON solicita datos relacionados con el Canal de Isabel II. El arzobispo de TARRAGONA pide se abonen las gratificaciones que se adeudan a los oficiales de la Guardia Civil ascendidos de sargentos.

La mendicidad. Continúa el debate acerca de la interpellación del Sr. Ortega Morejón sobre la mendicidad.

El ministro de la GOBERNACION reanuda el discurso que empezó en una sesión de hace muchos días, en la que se planteó el debate. Afirma que las costumbres sociales hacen más difícil la solución del problema.

Para combatir la mendicidad es necesario reformar las costumbres, y esto no puede hacerse con disposiciones ministeriales. Considera, como el orador interpellante, que contribuyen a la mendicidad la vagancia, el alcoholismo y el vicio; pero para combatir estas fuentes de corrupción se necesita una profunda transformación en las funciones sociales.

Hace una exposición de cómo vive el obrero en Madrid, mal alimentado y en viviendas antihigiénicas, con hacinamientos por varios conceptos perniciosos. Considera que los varios aspectos del problema se atienden en el proyecto de ley de Asistencia pública que tiene presentado en el Congreso, y entre otros aspectos trata de la vagancia, que es problema al que es necesario atender, pero con mucha discreción, porque resulta muy delicado entrar en el respeto al derecho individual, y así lo han reconocido otros políticos, como el Sr. Montero Ríos, que estudió la redacción de una ley de vagos, y no se atrevió a llevarla a la práctica.

Termina defendiendo la Junta de Beneficencia, que funciona bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, que ejerce acción tutelar, pero que en modo alguno puede llegar a la incautación por el Estado de las fundaciones particulares, para las que debe guardarse el mayor respeto. El Sr. ORTEGA MOREJON rectifica, diciendo que no se declaró partidario de la interpellación, ni tampoco de que el Estado se incaute de los bienes de fundación particular, y para probarlo recuerda afirmaciones suyas que están en contradicción con tal teoría.

Insiste en que debe combatirse el alcoholismo, así como la limosna callejera, que estimula la vagancia, al dar ocasión al obrero para ver cómo, fácilmente, mendigando, obtiene mayor beneficio que buscando un jornal con su trabajo. También dice que es medida de buen Gobierno el recoger los niños dedicados a la mendicidad, que en la calle adquieren costumbres que más tarde les llevan al presidio en la mayoría de los casos. Afirma que existen muchas leyes, tal vez demasadas, pero no se cumplen, y no oree sea precisa otra nueva, y sobre todo leyes que vengán con el anuncio de ensayo, porque no hacen falta ensayos, sino proceder de modo rígido a tomar las medidas que respondan al convencimiento de todos, por tantos medios expuesto. Cree existen medios que indica para reprimir la vagancia. Dice que en algunos importantes problemas, como el de Sanidad, estamos muy atrasados, é invita al ministro a que se apresure a presentar el proyecto de ley reformando aquella. Cita la real orden, reanunciando que se debe dar más que a los subalternos el importe de lo recaudado en la Fiesta de la Flor de la Tabernícola, y añade que en todo

haber dicho acerca de ese procedimiento de obtener ingresos. El ministro de la GOBERNACION: De eso no puede tratarse. El Sr. ORTEGA MOREJON termina hablando de asuntos de Sanidad y de un trabajo especial confectionado por un funcionario de Gobernación. Se suspende esta discusión. Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso hubo ayer desde primera hora una concurrencia tan numerosa de diputados, como desde hace mucho tiempo no se había advertido en los comienzos de sesiones. Inmediatamente de abrirse la sesión se entró en la discusión del presupuesto de Fomento, reanudando su discurso el Sr. Gasset. En los tonos en que éste comenzó pudo verse que reinaban en su ánimo los propósitos de concordia, de transacción.

Casi al mismo tiempo en que el Sr. Gasset pronunciaba sus primeras palabras, llegaba a la Cámara el conde de Romanones. Este regresaba del banquete de los alcaldes, al que habla asistido, y sin entrar en el salón de sesiones se dirigió al despacho de ministros, en donde le esperaba el Sr. Alvarez (don Melquiades), a quien tenía citado a las tres. Celebraron ambos una detenida conferencia, terminada la cual, el Presidente del Consejo abandonó el despacho, trasladándose al salón de sesiones.

En el trayecto habló brevemente con algunos periodistas, a quienes no ocultó la posibilidad de que transcurriese la tarde sin llegarse a una fórmula, lamentándose de que tales cosas puedan ocurrir, dando al traste con lo verdaderamente práctico. Pocos instantes después de entrar en el salón el Presidente del Consejo, apareció el ministro de Instrucción pública, ya restablecido de su indisposición.

La Comisión del Senado que entiende de las reformas militares ha pasado la tarde examinando enmiendas presentadas al dictamen. Algunos alcaldes de los venidos a la Asamblea de Madrid estuvieron en el Senado a saludar al marqués de Alhucemas y algunas otras personalidades políticas.

Solamente a la base octava del proyecto de reformas militares hay presentadas más de 40 enmiendas. El proyecto de ley de Explosivos se discutirá mañana miércoles en el Senado. Consumirán turno en contra los Sres. Alas Pumarín, Guillón (D. Eduardo) y marqués de Mochoales. Se anuncia la presentación de enmiendas, y se dice que intervendrá en los debates el ex ministro Sr. Alledésalazar.

El Sr. Rodés mostró partidario de aceptar lo propuesto por el Sr. Lerroux; é el cañino señalado por el Sr. Cambó; pero de ninguna manera, como hombre de la izquierda, podía aceptar la fórmula de los conservadores. Invitó al Gobierno a que abandonara el Poder si no contaba con mayoría para aprobar la obra económica.

Intervino nuevamente el señor conde de Romanones para negar que hubiese abandonado el proyecto de beneficios extraordinarios con ocasión de la guerra y afirmar que la fórmula por él aceptada no significaba el abandono del presupuesto extraordinario. Sus últimas palabras fueron para declarar que si no llegaba a un acuerdo completo con las minorías, gobernaría con la mayoría. Habló el Sr. Cambó para pedir que aprueben las Cortes la prórroga por tres meses del presupuesto vigente. Le contesta el señor conde de Romanones diciendo que su petición no la acoge con una afirmación, ni con una negación. Hubo una interrupción del Sr. Burell, quien dirigiéndose al Sr. Cambó, dice: «Su señoría quiere ejercer una dictadura.»

El ministro de Instrucción pública daba muestras de una gran excitación, y su interrupción, con unas frases que pudieron escucharse a labios del Sr. Alvarado, fueron subrayadas por los murmullos de la Cámara. Hablaron, por último, los Sres. Lerroux y Presidente del Consejo, terminando el debate sin que se llegara a una fórmula y sin otro resultado que el de que el Gobierno aceptaba la fórmula de los conservadores, con la que no estaban conformes las demás minorías.

En los pasillos se comentaba con viveza el desenvolvimiento que habla tenido el debate. Como se viene hablando de la fórmula del Sr. González Besada, conviene que la coherentes para mejor juicio de nuestros lectores. Consiste en simultanear la discusión del presupuesto extraordinario con la del ordinario, porque el primero es como un apéndice del segundo, y en que se discutan, como condición sine qua non, las leyes tributarias para reforzar los ingresos. En la misma fórmula, la autorización al Gobierno para emitir deuda se limita al tiempo de vida legal del presupuesto.

Los Sres. González Besada y Dato, en un coro formado por diputados de diferentes matices políticos, defendían con calor su actitud, fundándola en que la oposición de S. M., en cuestión como la que tiene delante el Gobierno, no puede cerrar el paso a su aprobación, ni siquiera dejar la sensación de haber creado dificultades, aunque esa conducta, de ellos contraste con la observada por los liberales en el pasado año y que obligó a los conservadores a dejar el Poder.

En el despacho del Gobierno se reunieron los ministros que se hallaban presentes en la Cámara. Antes de retirarse el Sr. Gasset, decía a algunos periodistas que él va a un vigoroso período de construcción; pero siempre que se le den medios; sin ellos, no. Añadía que es completamente inverosímil que hable el Sr. Cambó de que en el presu-

puesto extraordinario no se atiende a la agricultura, cuando a ésta han de favorecer no pocos de los recursos que en dicho presupuesto se consignan. El Sr. Lerroux declaraba que no había fórmula y que a última hora el Gobierno montará a caballo y atropellará a las minorías conforme habla anunciado el Sr. Maura. El conde de Bugallal manifestaba que desde hace mucho tiempo los Gobiernos se habían acostumbrado a buscar para todo la unanimidad, y que hay que cambiar de táctica y refirir luchas para que haya vencedores y vencidos, entendiéndose que el primer procedimiento es equivocado. El Sr. Cambó amenazaba, en el caso de que el Gobierno fuera a la sesión permanente, con que el Gobierno encontraría una trinchera en ambas Cámaras. El Sr. Dato decía que los conservadores no tenían otro camino que el de apoyar la fórmula del Sr. González Besada, en vista de que era imposible, llegar a un acuerdo con todas las minorías.

Terminado el cambio de impresiones que los ministros tuvieron, el conde de Romanones salió a los pasillos, manifestando a varios periodistas que desde mañana el Gobierno empezaría a aplicar la fórmula del señor González Besada, que había aceptado. A este efecto conferenció con los Sres. Villanueva y Rodríguez de la Borbolla; a fin de que hoy mismo dictamine la Comisión de Presupuestos las Secciones del ordinario correspondiente a Presidencia y Estado, pues quedando hoy sobre la mesa a última hora dichos dictámenes, puede comenzar mañana su discusión. También se procurará que queden mañana sobre la mesa los dictámenes relativos a los proyectos de protección a las industrias y del Banco de exportación.

Los ministeriales decían anoche que el conde de Romanones habla agotado ayer todos los medios en busca de soluciones de concordia, y ya que no lo había conseguido, habla, por lo menos, preparado el campo para dar la batalla. El propio conde de Romanones decía que recordaba la escena de D. Juan con el Comendador y D. Luis, y que parodiando al héroe de Zorrilla podía decir: «¡lamé a las minorías y no me escucharon, y puesto que me obligan a medios de violencia, de ellas, y no mía, será la responsabilidad.»

Se consideraba anoche seguro que el Gobierno solicitará de las minorías la celebración de sesiones matinales, dedicadas por entero a los proyectos cuya discusión pidió el Sr. Cambó, y por descontado se tenía que puesto ya el Gobierno en la tesitura en que se ha colocado; acudir dentro de pocos días a la sesión permanente. Con el requerimiento a las minorías hecho ayer ha querido rehuir la violencia; pero agotados todos los medios por él puestos en práctica para no incurrir en ella, cree el Gobierno que no tiene otro remedio que llegar a la sesión permanente.

Para hoy tiene anunciado el jefe del Gobierno en el Senado un debate interesantísimo. Se le requiere por una minoría monárquica para que se preocupe de la discusión de los presupuestos, activándola en el Congreso en forma que pasen al Senado con tiempo para discutirlos. El debate, por lo que apuntamos, no puede tener en los actuales momentos mayor interés.

En el Congreso, una representación de la Asamblea de alcaldes visitó anoche al jefe del Gobierno, al presidente de la Cámara popular y a los jefes de las minorías de la misma para pedirles que sea aprobada la prórroga de la ley de Consumos y puedan éstos cobrarse en el año próximo en aquellas capitales de provincia en que el impuesto subsiste. En el Congreso se supo anoche a última hora, con verdadero sentimiento, la muerte del senador D. Tomás Ibarra, jefe del partido conservador de Sevilla.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y fiestas de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

El Sr. Lerroux declaraba que no había fórmula y que a última hora el Gobierno montará a caballo y atropellará a las minorías conforme habla anunciado el Sr. Maura. El conde de Bugallal manifestaba que desde hace mucho tiempo los Gobiernos se habían acostumbrado a buscar para todo la unanimidad, y que hay que cambiar de táctica y refirir luchas para que haya vencedores y vencidos, entendiéndose que el primer procedimiento es equivocado. El Sr. Cambó amenazaba, en el caso de que el Gobierno fuera a la sesión permanente, con que el Gobierno encontraría una trinchera en ambas Cámaras. El Sr. Dato decía que los conservadores no tenían otro camino que el de apoyar la fórmula del Sr. González Besada, en vista de que era imposible, llegar a un acuerdo con todas las minorías.

Terminado el cambio de impresiones que los ministros tuvieron, el conde de Romanones salió a los pasillos, manifestando a varios periodistas que desde mañana el Gobierno empezaría a aplicar la fórmula del señor González Besada, que había aceptado. A este efecto conferenció con los Sres. Villanueva y Rodríguez de la Borbolla; a fin de que hoy mismo dictamine la Comisión de Presupuestos las Secciones del ordinario correspondiente a Presidencia y Estado, pues quedando hoy sobre la mesa a última hora dichos dictámenes, puede comenzar mañana su discusión. También se procurará que queden mañana sobre la mesa los dictámenes relativos a los proyectos de protección a las industrias y del Banco de exportación.

Los ministeriales decían anoche que el conde de Romanones habla agotado ayer todos los medios en busca de soluciones de concordia, y ya que no lo había conseguido, habla, por lo menos, preparado el campo para dar la batalla. El propio conde de Romanones decía que recordaba la escena de D. Juan con el Comendador y D. Luis, y que parodiando al héroe de Zorrilla podía decir: «¡lamé a las minorías y no me escucharon, y puesto que me obligan a medios de violencia, de ellas, y no mía, será la responsabilidad.»

Se consideraba anoche seguro que el Gobierno solicitará de las minorías la celebración de sesiones matinales, dedicadas por entero a los proyectos cuya discusión pidió el Sr. Cambó, y por descontado se tenía que puesto ya el Gobierno en la tesitura en que se ha colocado; acudir dentro de pocos días a la sesión permanente. Con el requerimiento a las minorías hecho ayer ha querido rehuir la violencia; pero agotados todos los medios por él puestos en práctica para no incurrir en ella, cree el Gobierno que no tiene otro remedio que llegar a la sesión permanente.

Para hoy tiene anunciado el jefe del Gobierno en el Senado un debate interesantísimo. Se le requiere por una minoría monárquica para que se preocupe de la discusión de los presupuestos, activándola en el Congreso en forma que pasen al Senado con tiempo para discutirlos. El debate, por lo que apuntamos, no puede tener en los actuales momentos mayor interés.

En el Congreso, una representación de la Asamblea de alcaldes visitó anoche al jefe del Gobierno, al presidente de la Cámara popular y a los jefes de las minorías de la misma para pedirles que sea aprobada la prórroga de la ley de Consumos y puedan éstos cobrarse en el año próximo en aquellas capitales de provincia en que el impuesto subsiste. En el Congreso se supo anoche a última hora, con verdadero sentimiento, la muerte del senador D. Tomás Ibarra, jefe del partido conservador de Sevilla.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y fiestas de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

BOLSA DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for '4 por 100 Interior', '4 por 100 Exterior', and 'BOLSA DE BILBAO'.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for 'Altes Hornos', 'Rosnerías', 'Industria y Comercio', and 'Felgueras'.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

Carbones abarataados Cok marca «Cossolo», 6,25 ptas. stco 40 kilos «Kömbin», 5,50 ptas. « » Ambas marcas son exclusivas de «La Cartera», Magdalena, 1, entrlo. Teléfono 532.

Advertisement for 'El Día' newspaper, featuring the title 'El Día' in large stylized letters, the text 'En breve, lea usted todas las noches', and a list of redactors and collaborators including Rafael Altamira, S. y J. Alvarez Quintero, Vicente Ballester Soto, etc.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Cecilia López de la Torre Ayllón y Villeras

FALLECIO EL DIA 22 DE NOVIEMBRE DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hermanos, el Excmo. Sr. General D. Isaac López de la Torre Ayllón y Villeras y doña Matilde; sobrina, doña María de la Salud López de la Torre Ayllón y López de Domingo; sobrino político, D. Víctor Modesto Domingo y Tristán; primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el 22 del corriente en el oratorio del Olivar y Escuelas Pías de San Antón, y las de todo el mes de noviembre en los Padres Capullos, de esta corte; Padres Terciarios de Cuevas de Vera (Córdoba), y parroquia de La Hermita (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. 6 Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Alén han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

CON SU ANTISEPSIA Las PASTILLAS VALDA

son la seguridad de las vías respiratorias DEBEN SU INCOMPARABLE EFICACIA a sus esencias volátiles contra los CONSTIPADOS, AFECCIONES DE GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas o crónicas, RESFRIADOS DE CABEZA, GRIPPE, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, etc.

PROBADLAS Y OS CONVENCEREIS Pero tened buen cuidado de exigir La CAJA de VERDADERAS PASTILLAS VALDA

con el nombre VALDA en la tapa y la dirección de su unico fabricante, M. Canonne, preparadas en su laboratorio: Bisagán, 418, Barcelona. Bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Ferra Poo. Se venden en todas las farmacias y droguerías. La Caja Ptas 4.50 Agencias Generales V. FERRER Y C. BARCELONA.

LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA MICAELA EZTALA Y GURIDI

VIUDA DE MARTIN

Ha fallecido el día 20 de noviembre de 1916

A LAS OCHO Y MEDIA DE LA MAÑANA

D. E. P.

Sus hijos, Federico y Teresa, y sus sobrinos comunican a sus amigos tan dolorosa pérdida.

El martes 21, a las tres de la tarde, se efectuará la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Ventura Rodríguez, 15, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, donde recibirá cristiana sepultura.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

¿TOSE V.?

Evitará catarros crónicos, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS, si toma

PULMOGENOL del Dr. Guardia. El mejor calmante de la tos. Frenado con Diploma de Honor. Caja con 24 comprimidos, 1 peseta. Farmacias, droguerías, Centros de específicos y Gayoso.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5. 2.º De 10 a 12 y 6 a 8

MUEBLES

Plazos y contado. Pas. 15, Casa de Frutos.

COMPRO ALHAJAS

PAGO ALTOS PRECIOS Príncipe, 20. TIBURCIO DORADO

LINOLEUM

Esteras, gran calidad, mitad de precio. Acondicionado y asegurado de pisos. Teléfono 5.920. Salinas, 5, Carranza, 5.

URGENTE

Ofrezcan para la venta toda clase de libros antiguos y modernos.—Mayor, número 17, Exposición de libros.

SEPTIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Beatriz Saavedra y Salamanca

SEÑORA DE RUIRANES Y MARQUESA DE ARANDA DAMA DE S.S. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y DOÑA MARÍA CRISTINA

FALLECIÓ EL 21 DE NOVIEMBRE DE 1909

Habiendo recibido los sacramentos espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de San Martín serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Almería y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Calle del Carme, núm. 18, primero.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabé García, Arenal, 1.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, a 5 pias, son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, 1.º

Enterocelitis mucocombromosa, atonía gástrico-intestinal, esclerosis con galvanización, lavaje electrolítico, solución radium. Instituto Radioterápico, Princesa, 55.—Ejecución resonógrafos rayos X, radiografías instantáneas.

Rayos X.—Reconocimientos, radiaciones pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular.—Luna, 6.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Epoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Mantones Maxila, antiguos, en colores, compro. Calatrava, núm. 9.

El Caeque.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Renda Atocha, 19.

Juegos de cama, aplicaciones, mantelerías, centros velotes de encaje y malla, tiras bordadas, dibujos, hilos para encaje.—Casa Rayos; Carretas, 55, entresuelo.

Mantones Manila y algodón, bordados, grandioso surtido; gabanes, pelizas, mantas, mantos, paraguas, 35 por 100 más barato que otras casas.—Calatrava, 9.

Pielos, manguitas y basilleros. Pae liquidan. Hortaleza, 82.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila, gabanes, impermeables, paraguas. Ganancia verdad. Colón, 16.

La Mellisa se vende casa, sólida construcción, buena renta, bien situada. Para informes a P. Martínez. Gerona, 2, Almería.

Almabras, esteras, linoleum. Realización rápida. Polo. Fuencarral, 19 y 21.

Vendo buena caja registradora por 50 duros.—Apartado Correos 190.

Máquina escribir visible vendida por 350 pesetas. Santa Isabel, 34, principal izquierda.

Camas, muebles. La casa más barata. Calle de la Magdalena, número 2.

Se venden lonas embreadas. Decoraciones de teatro. Telones y lienzos sueltos. Paseo de las Acacias, núm. 6. Puesto del Federal.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima. ¿Qué noche me da esta tos? Pero si una pastilla. Creado se la quita. Pesetas. 1.50. ¿Qué canal? ¿Qué genio? Tú ¿verás, este estómago? Pues la Perla Estomacal de R. Ferrández te cura. Ptas., 3.50.

Ánima y auténtica Dentifric. La que cura tantos niños. Lleva la marca «Busto del niño». Si es dan otra es engañan. Pesetas, 3.

Tercianas, cuartanas. Pildoras gratis. Señor Guanter.—Resfriados, 7, pral.; 9 a 1, y 4 a 7. Casa fundada 1880.

Estos medicamentos se encuentran en todas las farmacias y en la de la Dentifric, San Justo, 5, antes Sacramento.

ENSEÑANZA

Bachillerato en un año garantizado.—Apartado 708, Madrid.

Doctor en Derecho ofrece clases particulares a domicilio.—Travesía San Lorenzo, 15, principal derecha.

MANICURA

Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 a 1), pias. 2.50. Pilar F. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

HOSPEDAJES

Ómnibus gabinete amueblado ó pension completa para dos personas, precios módicos. Ascensor, teléfono, baño, etc. Don Ramón de la Cruz, 15.

OFERTAS Y DEMANDAS

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Resfriados, 7, pral.; 9 a 1, y 4 a 7. Casa fundada 1880.

Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería a domicilio, las hace casi gratis Rosa, fotógrafo. Tetuán, 20. Tel. 334.

El Detestoso Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid Apartado 295. Hay rusas, alemanas, francesas y españolas, con capitales de 15.000 a 100.000 duros, que desean legalmente casarse.

Máquinas inglesas automáticas para hilar y tejer yute, cáñamo, lino, esparto, pita y demás fibras para fabricar sacos de yute, cuerdas, cordeles. Informar: F. Dufre. Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Vinicultores! Los vides fedos, agrios, turbios ó que cubran al aire, se corrigen. Conservación de vinos débiles y para exportación.—Precedimientos legales.—Remite prospectos F. Mantero. Mota del Marqués (Valladolid).

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Deséase Instituto español de Hotel, 284.

Calienta aceites eléctricos para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos. Miller Electrofónico. «Volta», Romanones, 3 y 5.—Madrid.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mill pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera Oncea Jerónima, 14, principal. Una a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

PRESTAMOS

Préstamos.—Empleados oficiales. Razón: Señor Beltrán. Sagasta, 7: 4-7 tarde. Dinero al comercio y propietarios, por letra ó hipoteca. Ocho, 5, entresuelo: de cinco a cinco. Dinero: Hipotecas sobre fincas y acciones de eruje, administración, etc. para comprar.—Para informes: planes y fotografías, escribid. A. Román. Prado 10, principal.

PASTILLAS del Dr. ANDREU

Hermosura del Pecho

Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales

Un busto de desarrollo normal y de formas armoniosas, unos pechos firmes y bien proporcionados hacen a la mujer hermosa, al revés de los pechos flacos y que caen, que alejan las miradas hasta de las más lindas. Es pues una ventaja y una dicha la de poder ayudar a la Naturaleza para obtener el encanto tan codiciado de un busto perfecto. Para llegar a este resultado las mujeres iniciadas emplean las Pilules Orientales que ya no tienen iguales para sus cualidades especiales bien conocidas para adquirir el desarrollo de los pechos o para devolver la dureza y las proporciones a los que las habían perdido en consecuencia de enfermedades ó de mucho cansancio, y para dar al busto líneas agradables. A demás de esto las Pilules Orientales poseen una acción muy beneficiosa sobre el estado general de la salud y pueden ser tomadas aun por las personas de constitución delicada. Como no contienen arsénico, ni otras substancias dañosas, pueden ser tomadas sin recelo. Desde generaciones ya, se cuentan por miles las mujeres y las muchachas que deben a estas Pildoras la hermosura de su pecho y que les son pues muy agradecidas. Algunas pildoras para tragar cada día y nada más, y este tratamiento muy fácil puede ser seguido en secreto. Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando, 750 pesetas en libranza ó giro postal a Ceballos y Cia. Larría, 26, Barcelona. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2 y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.



Los meses son suficientes en general para llegar a estos resultados, y no son raros los casos en los que unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable. Así escribe una señora: «Hacen cinco días que tomo las Pilules Orientales y con mucho fábito puedo ver ya resultados verdaderamente maravillosos». Y otra aún escribe: «Un solo frasco de Pilules Orientales fué bastante para hacer desaparecer dos bucos que llevaba a los lados del cuello y para endurecer mis pechos que antes estaban flacos. Ahora pecho ya un busto que dá gusto a ver, cuando desprecaba ya de volver a ser como antes. Estoy entusiasmada en absoluto de estas Pildoras».